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RELATÓRIO 

O “Mossoró Cidade Junina 2023” traz novos conceitos e características, deixando o 

evento mais atraente e profissional. A configuração do evento será apresentada ao 

trade turístico e imprensa do Rio Grande do Norte na próxima quinta-feira (20), às 8h30, 

no auditório do Sesc Rio Branco, localizado no bairro Cidade Alta, zona Leste, em 

Natal/RN. A nova proposta do São João de Mossoró amplia o evento, mantendo  a 

tradição, consolidando a marca como o maior e melhor MCJ de todos os tempos. 

A ação civil pública em que as Federações do Comércio, Bens, Serviços e Turismo 

(Fecomércio) e da Agricultura (Faern) e outras seis entidades empresariais do Rio 

Grande do Norte pleiteiam sustar a oneração do ICMS sobre combustíveis de 18% para 

20%, alíquota em vigor desde o dia 1º, foi redistribuída para julgamento na 2ª Vara da 

Execução Fiscal e Tributária de Natal. 

A cantora potiguar Daniela Fernandes lançou o seu primeiro single “Canção de 

Oferenda” em novembro de 2021, marcando o início de sua carreira solo, e agora se 

prepara para lançar o seu primeiro EP, intitulado “Ressalto”. O registro é a concretização 

de uma nova etapa na trajetória de Daniela, com quatro canções inéditas de sua autoria 

em parceria com outros artistas e uma regravação.  

O Circuito Sesc de Corridas premiará as empresas que mais inscreverem funcionários 

como participantes na etapa Natal, que acontece no dia 1º de maio, Feriado do 

Trabalhador, no largo da Arena das Dunas. As assessorias e grupos de corrida também 

serão premiadas pela quantidade de participantes e no ato da inscrição, contam com 

descontos para seus atletas.  

O Programa Mesa Brasil do Sesc RN receberá doações dos inscritos no Workshop de 

Comunicação e Formação Política, que acontece no auditório do campus Central do 

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia (IFRN), no dia 29 de abril, a partir 

das 9h. Para participar do evento, além da taxa de inscrição a partir de R$ 100,00 (cem 

reais), o interessado deve levar 1 quilo (kg) de alimento não-perecível que será doado 

pelo Programa Mesa Brasil do Sesc RN para entidades sociais cadastradas no estado. 

A primeira edição do Food & Jazz Natal terminou nos estabelecimentos parceiros e 

agora prepara um evento na rua, com estrutura montada na Praça do Gringos, em Ponta 

Negra, nesta sexta-feira (14) e sábado (15), com shows gratuitos, oficinas 

gastronômicas, finger foods e feirinha de artesanato. 

Interessados em aprender Inglês com uma metodologia interativa e que privilegia a 

comunicação oral podem se inscrever, até o dia 27 de abril, nas novas turmas do Senac 

RN. Referência no ensino de idiomas há mais de 23 anos, a instituição abriu uma nova 

modalidade de turmas de Inglês para iniciantes, com aulas de 2 horas de duração, em 

três dias da semana. 



 

 
 

Natal aderiu à “Aliança para Ação Climática Brasil (ACA Brasil)”, durante a solenidade de 

abertura do 2º Encontro Regional ICLEI Nordeste, na noite dessa quarta-feira (12), no 

Hotel Barreira Roxa. O compromisso foi assinado pelo titular da secretaria de Meio 

Ambiente e Urbanismo (Semurb), Thiago Mesquita, que na oportunidade representou o 

prefeito da cidade Álvaro Dias, pelo Secretário Executivo do ICLEI América do Sul, 

Rodrigo Perpétuo, e ainda, pelo presidente do Conselho Diretor do ICLEI, Pedro Jacobi, 

como testemunha do ato solene. 

A economia brasileira terá uma expansão de 1,2% em 2023, após alta de 2,9% no ano 

passado. E a indústria vai crescer apenas 0,1%, ante alta de 1,6% em 2022. As previsões 

fazem parte do Informe Conjuntural – 1º trimestre de 2023, da Confederação Nacional 

da Indústria (CNI), divulgado nesta quarta-feira, 12. 

O ano de 2023 começou acelerado e de forma bastante desafiadora. Com a economia 

incerta, os consumidores estão pesquisando mais e gastando menos, e o cenário pede 

que as empresas ajam de forma inteligente e eficiente. No entanto, o ambiente cheio 

de desafios não deve se sobrepor às necessidades e expectativas dos clientes. Agora, 

mais do que nunca, é preciso acertar as estratégias, valorizando as ações que vão gerar 

um bom resultado e, de acordo com o CX Trends 2023, realizado pela Octadesk em 

parceria com a Opinion Box com o apoio da Bling, E-goi, Locaweb Company, KingHost e 

Nextios, a experiência que as empresas oferecem pode impactar diretamente na 

retenção e no crescimento dos negócios. 

A Secretaria de Meio Ambiente e Urbanismo de Natal (Semurb) analisa projetos para 

construção de dois hotéis/flats e um residencial horizontal na Via Costeira. As 

movimentações acontecem após a implementação do novo Plano Diretor de Natal 

(PDN), que permitiu à Via Costeira passar de zona de “interesse turístico” para uma área 

de “interesse turístico e paisagismo”, possibilitando a construção de empreendimentos 

de uso misto para o favorecimento do turismo local, como hotéis de pequeno porte, 

pousadas, bares, restaurantes e boates. Os três projetos estão na fase de consulta 

prévia, etapa que dura dez dias e verifica a viabilidade do equipamento. 

Na última década, o abacate tem se destacado no setor mundial de frutas. A FAO 

(Organização das Nações Unidas para Alimentação e Agricultura) projeta que o abacate 

se torne a fruta tropical mais comercializada até 2030, com as exportações globais 

superando as quatro milhões de toneladas, acima das vendas externas de manga e de 

abacaxi, atrás apenas da banana. 

No ano passado, as operadoras de turismo do Brasil embarcaram 8,4 milhões de 

passageiros, com crescimento de 13,5% em relação a 2021. O número é recorde na série 

histórica, revela o Anuário da Associação Brasileira das Operadoras de Turismo (Braztoa) 

2023, que foi divulgado na quarta-feira 12. 

Um levantamento realizado pela plataforma de e-commerce brasileiro, Nuvemshop, 

revelou que os pequenos e médios comércios eletrônicos movimentaram cerca de R$ 



 

 
 

703 milhões no primeiro trimestre de 2023 — um crescimento de 23% em comparação 

ao mesmo período no ano passado. 

Foi como descobrir a arte. Mas, não foi de um dia para o outro que o maranhense 

Ricardo Silva Carvalho, de 41 anos, nascido em Sambaiba (MA) e radicado em Brasília há 

quase 20 anos, aprendeu a fazer sushi. “Demorei um ano e as aulas foram no restaurante 

que eu trabalhava”. Ele se tornou chef. 

Estudo feito pelos economistas Arnoldo de Campos e Edna Carmelio, em parceria com 

o Instituto Brasileiro de Defesa do Consumidor (Idec) e a ACT Promoção da Saúde, 

identificou uma série de distorções em impostos incidentes sobre a cesta básica do 

brasileiro. A pesquisa envolveu tanto tributos federais quanto estaduais. 

O fim da isenção na importação de produtos até US$ 50 por pessoas físicas não vai afetar 

itens com imunidade já prevista, como livros e medicamentos, segundo integrantes da 

Fazenda. Esses setores permanecerão com as alíquotas zeradas, de acordo com cada 

categoria, e outros itens também poderão entrar na lista de exceções. 

Cinco encomendas internacionais por segundo. Esse foi o volume das compras feitas por 

brasileiros nas plataformas de comércio eletrônico em 2022. O dado é dos Correios e 

revela que o país recebeu exatos 176.276.519 volumes de compras do exterior. Isso 

equivale a uma média de 20 mil encomendas por hora ou 482,9 mil por dia – incluindo 

sábados, domingos e feriados.  



 

 
 

MCJ 2023 será apresentado ao trade turístico e imprensa do RN no dia 20 em Natal 

Link https://www.blogdobg.com.br/mcj-2023-sera-apresentado-ao-trade-
turistico-e-imprensa-do-rn-no-dia-20-em-natal/  
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MCJ 2023 será apresentado ao trade turístico e 

imprensa do RN no dia 20 em Natal 
 

Foto: Arquivo PMM 

O “Mossoró Cidade Junina 2023” traz novos conceitos e 

características, deixando o evento mais atraente e profissional. A 

configuração do evento será apresentada ao trade turístico e 

imprensa do Rio Grande do Norte na próxima quinta-feira (20), às 

8h30, no auditório do Sesc Rio Branco, localizado no bairro Cidade 

Alta, zona Leste, em Natal/RN. A nova proposta do São João de 

Mossoró amplia o evento, mantendo  a tradição, consolidando a 

marca como o maior e melhor MCJ de todos os tempos. 

https://www.blogdobg.com.br/mcj-2023-sera-apresentado-ao-trade-turistico-e-imprensa-do-rn-no-dia-20-em-natal/
https://www.blogdobg.com.br/mcj-2023-sera-apresentado-ao-trade-turistico-e-imprensa-do-rn-no-dia-20-em-natal/


 

 
 

O prefeito de Mossoró, Allyson Bezerra, ressalta a importância de 

potencializar o MCJ para todo o Estado. “É com muita satisfação 

que realizaremos mais um ‘Mossoró Cidade Junina’ e este ano o 

intuito é projetar ainda mais o nosso São João para todo o Estado e 

Nordeste, mostrando aos setores turístico e econômico a grande 

relevância dessa festa que traz público de todo o Brasil”, pontuou o 

gestor. 

O encontro para apresentação do “Mossoró Cidade Junina 2023” 

conta com parceria da Câmara de Dirigentes Lojistas de Mossoró 

(CDL Mossoró) e do Sistema Fecomércio do Rio Grande do 

Norte, que é composto pela Federação do Comércio de Bens 

Serviços e Turismo do Rio Grande do Norte, pelo Serviço 

Nacional de Aprendizagem Comercial (Senac) e pelo Serviço 

Social do Comércio (Sesc). 

“A CDL Mossoró mais uma vez é parceira da Prefeitura de Mossoró 

nesse evento tão importante para a cadeia produtiva e empresarial 

do nosso Estado e, claro, da nossa cidade. Neste ano, além da 2ª 

edição do ‘Vitrine Junina’, que mais uma vez vai incentivar o 

comércio local e decorar as lojas no clima junino da nossa cidade, 

Mossoró sediará a 21ª Convenção Estadual do Comércio do RN nos 

dias 22, 23 e 24 de junho. Essa vai ser a maior de todos os tempos, 

com mais de 1.300 empresários e em pleno fechamento dos 

festejos juninos. O MCJ é um evento que movimenta todos os 

setores, por isso é tão aguardado, em especial nesta edição. A 

expectativa para este ano é ainda melhor, esperamos uma grande 

movimentação em todos os segmentos. Quem ganha é a cidade de 

Mossoró, é o nosso Estado”, destacou o presidente da CDL 

Mossoró, Stênio Max. 

Vice-presidente da Fecomércio RN e presidente do Sindilojas 

Mossoró, Michelson Frota enfatiza que “o Mossoró Cidade 

Junina” é um evento grandioso que movimenta do pequeno 

comerciante ao grande empresário, o que notabiliza a importância 

dessa parceria com os setores empresariais e turísticos. “A 



 

 
 

iniciativa de apresentação do MCJ na capital do Estado, que ocorre 

pela primeira vez este ano, demonstra a preocupação e intuito do 

poder público municipal em profissionalizar ainda mais o evento”, 

declarou. 

Foto: Arquivo PMM 

MCJ 2023 

O “Mossoró Cidade Junina 2023” foi lançado no dia 28 de fevereiro, 

apresentando conceito e nova identidade visual. O MCJ 2023 é 

composto pelos seguintes polos: Estação das Artes, Cidadela, Polo 

Igreja São João e Circo do Forró, e Polo Circo do Forró, que este ano 

acontecerá na Praça da Convivência, no Corredor Cultural. 

Este ano foram lançados novos polos: Polo Antônio Francisco, que 

homenageia o poeta mossoroense; e Polo Arraiá do Povo. 

O evento já conta com diversas atrações confirmadas: Bell 

Marques e Raí Saia Rodada para o “Pingo da Meia Dia”, no dia 3 de 

junho; Cláudia Leitte e Parangolé para o “Boca da Noite”, além de 

outros, como Nattan, Mari Fernandez, Walkyria Santos, Waldonys, 

Cavaleiros do Forró e Kátia Cilene. 

  



 

 
 

Estado tem 72 horas para justificar aumento de ICMS 

Link http://oquentedanoticia.blogspot.com/2023/04/estado-tem-72-horas-
para-justificar.html  
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Estado tem 72 horas para justificar aumento de ICMS 

 

Foto: Ilustrativa/Reprodução 

 

A ação civil pública em que as Federações do Comércio, Bens, 

Serviços e Turismo (Fecomércio) e da Agricultura (Faern) e outras 

seis entidades empresariais do Rio Grande do Norte pleiteiam 

sustar a oneração do ICMS sobre combustíveis de 18% para 20%, 

alíquota em vigor desde o dia 1º, foi redistribuída para julgamento 

na 2ª Vara da Execução Fiscal e Tributária de Natal. 

 

http://oquentedanoticia.blogspot.com/2023/04/estado-tem-72-horas-para-justificar.html
http://oquentedanoticia.blogspot.com/2023/04/estado-tem-72-horas-para-justificar.html


 

 
 

Agora, a juíza Alba Paulo de Azevedo determinou o prazo de 72 

horas para Governo do Estado manifestar-se sobre o pedido de 

liminar sobre a alteração da alíquota modal, prevista na Lei 

Estadual nº 11.313/2022. 

 

Alegações 

 

Entre as argumentações é de que o aumento da alíquota em 2% 

traz entraves à atividade comercial, que passa “por crise 

avassaladora em face da retração dos negócios, apresentando, 

hoje, números exorbitantes de empresas fechadas ou em vias de 

fecharem”. 

 

O setor de comércio e serviços responde por quase 77% do ICMS 

recolhido no Rio Grande do Norte, por 74% dos empregos formais 

gerados no Estado e, ainda, por 78% do nosso PIB. Ressalte-se 

que além de mal sairmos da crise da pandemia do COVID-19, acaba 

de ocorrer o colapso da segurança pública, prejudicando ainda 

mais o setor aqui defendido. 

 

Tribuna do Norte 

  

http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/estado-tem-72-horas-para-justificar-aumento-de-icms/561850
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justificar aumento de ICMS 
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A ação civil pública em que as Federações do Comércio, Bens, Serviços e 
Turismo (Fecomércio) e da Agricultura (Faern) e outras seis entidades 
empresariais do Rio Grande do Norte pleiteiam sustar a oneração do ICMS 

https://djaildo.com/estado-tem-72-horas-para-justificar-aumento-de-icms/
https://api.whatsapp.com/send?text=Estado%20tem%2072%20horas%20para%20justificar%20aumento%20de%20ICMS%20https%3A%2F%2Fdjaildo.com%2Festado-tem-72-horas-para-justificar-aumento-de-icms%2F
https://www.instagram.com/
https://www.facebook.com/sharer/sharer.php?u=https%3A%2F%2Fdjaildo.com%2Festado-tem-72-horas-para-justificar-aumento-de-icms%2F
http://twitter.com/intent/tweet?text=Estado%20tem%2072%20horas%20para%20justificar%20aumento%20de%20ICMS&url=https%3A%2F%2Fdjaildo.com%2Festado-tem-72-horas-para-justificar-aumento-de-icms%2F


 

 
 

sobre combustíveis de 18% para 20%, alíquota em vigor desde o dia 1º, foi 
redistribuída para julgamento na 2ª Vara da Execução Fiscal e Tributária de 
Natal. 

Agora, a juíza Alba Paulo de Azevedo determinou o prazo de 72 horas para 
Governo do Estado manifestar-se sobre o pedido de liminar sobre a 
alteração da alíquota modal, prevista na Lei Estadual nº 11.313/2022. 

Alegações 

Entre as argumentações é de que o aumento da alíquota em 2% traz 
entraves à atividade comercial, que passa “por crise avassaladora em face 
da retração dos negócios, apresentando hoje, números exorbitantes de 
empresas fechadas ou em vias de fecharem”. 

O setor de comércio e serviços responde por quase 77% do ICMS recolhido 
no Rio Grande do Norte, por 74% dos empregos formais gerados no Estado 
e, ainda, por 78% do nosso PIB. Ressalte-se que além de mal sairmos da crise 
da pandemia do COVID-19, acaba de ocorrer o colapso da segurança 
pública, prejudicando ainda mais o setor aqui defendido. 
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TANGARAENSES - Estado tem 72 horas para justificar 

aumento de ICMS 

  

 
 

Tribuna do Norte 

A ação civil pública em que as Federações do Comércio, Bens, Serviços e 

Turismo (Fecomércio) e da Agricultura (Faern) e outras seis entidades 

empresariais do Rio Grande do Norte pleiteiam sustar a oneração do ICMS 

sobre combustíveis de 18% para 20%, alíquota em vigor desde o dia 1º,  foi 

redistribuída para julgamento na 2ª Vara da Execução Fiscal e Tributária de 

Natal. 

http://tangaraacontece.blogspot.com/2023/04/tangaraenses-estado-tem-72-horas-para.html
http://tangaraacontece.blogspot.com/2023/04/tangaraenses-estado-tem-72-horas-para.html
https://blogger.googleusercontent.com/img/b/R29vZ2xl/AVvXsEguqaDKQZJAhJDr7ZMA5nWVIgX8UvA5BYQyBVHGGh1zM8DyN1C2rsJxlyNQM4defT0UUWZFlvdrjxemCYXdb-WdmU4tHBZK-sPb5N50LZoPLgrHNTz3wUpRbfyhs5SluuF9sQaV63Vybg_DsPTs8UF8UiqAuNVH5PkugDPUDzCEUdTVVOsBc-ZRLy0E/s600/279160.jpg


 

 
 

Agora, a juíza Alba Paulo de Azevedo determinou o prazo de 72 horas para 

Governo do Estado manifestar-se sobre o pedido de liminar sobre a 

alteração da alíquota modal, prevista na Lei Estadual nº 11.313/2022. 

O juiz Cícero Martins de Macedo Filho (4ª Vara da Fazenda Pública) havia 

declarado sua incompetência  para julgar o processo: "Reanalisando os 

autos, é nitidamente matéria tributária, porquanto versa claramente sobre o 

tributo ICMS, cuja cobrança se busca suspender e nulificar eventuais 

lançamentos desse tributo já realizados, o que faz desaparecer a 

competência desta Vara para conhecer da presente ação, uma vez que não 

lida com matéria de natureza tributária". 

"Como se constata, a ação é proposta em face do Estado do Rio Grande do 

Norte, e versa exclusivamente sobre matéria de natureza tributária", diz o 

despacho de Macedo, que informou, ainda, ter a Câmara de Dirigentes 

Lojistas (CDL) de Natal peticionado a juntada de documentos, além do fato 

de que a bancada de oposição na Assembleia Legislativa também 

peticionou para ingressar no feito. 

Assim, o juiz Cícero Macedo tornou sem efeito, a determinação do prazo 

de cinco dias para que o Governo do Estado se manifestasse a respeito da 

ação, segundo o despacho datado de terça-feira (11). 

Cícero Martins é o responsável por julgar ação popular impetrada pelo 

senador Styvenson Valentim (Podemos) para sustar o reajuste do ICMS do 

combustível, tendo dado o prazo de dez dias, após notificação, para o 

Governo do Estado se pronunciar. 

Alegações 

Entre as argumentações é de que o aumento da alíquota em 2% 

traz  entraves à atividade comercial, que  passa “por crise avassaladora em 

face da retração dos negócios, apresentando, hoje, números exorbitantes de 

empresas fechadas ou em vias de fecharem”.  

O setor de comércio e serviços responde por quase 77% do ICMS recolhido 

no Rio Grande do Norte, por 74% dos empregos formais gerados no Estado 

e, ainda, por 78% do nosso PIB. Ressalte-se que além de mal sairmos da 

crise da pandemia do COVID-19, acaba de ocorrer o colapso da segurança 

pública, prejudicando ainda mais o setor aqui defendido. 

CCJ da Assembleia analisa decreto que susta reajuste 



 

 
 

Já foi enviada à apreciação da Comissão de Constituição, Justiça e Redação 

(CCJ) da Assembleia Legislativa, o projeto de decreto legislativo assinado 

por dez deputados de oposição, que visa sustar a oneração do ICMS dos 

combustíveis através do  decreto governamental em vigor desde 1º de abril. 

O decreto legislativo foi protocolado dia 31 de março, pelo deputado 

Gustavo Carvalho (PSDB). 

A bancada da oposição justifica que em junho de 2022, o Governo Federal 

implementou a redução do teto do ICMS por meio da  Lei Complementar 

194, de 23 de junho de 2022, para diminuir o preço dos combustíveis, 

telecomunicações e energia elétrica. 

Por conseguinte, o Rio Grande do Norte teve uma queda na arrecadação, no 

entanto, a União compensará os demais entes da Federação para que os 

mínimos constitucionais da saúde e da educação e o Fundeb tenham as 

mesmas disponibilidades financeiras na comparação com a situação em 

vigor antes desta Lei Complementar. 

Não obstante, em dezembro de 2022 o Poder Executivo Estadual 

apresentou um projeto de lei para aumentar a alíquota modal do ICMS para 

outros bens e serviços. Surpreendidos  com a proposta que visava aumentar 

um imposto sob a justificativa de uma perda que obrigatoriamente seria 

compensada, deputados da oposição apresentaram uma emenda para 

garantir que o aumento do imposto ocorra somente quando não houver a 

compensação prevista na lei federal. No mesmo mês o projeto foi aprovado 

e a governadora sancionou a Lei 11.314, de 23 de dezembro de 2022, sem 

vetos. 

Mas, o artigo 2º  prevê que a Lei não produzirá efeitos na hipótese de 

implementação das compensações previstas originalmente no art. 14 da Lei 

Complementar Federal nº 194. Dando cumprimento à compensação das 

perdas, no último dia 10, o ministro da Fazenda, Fernando Haddad, 

anunciou a implementação de acordo firmado entre o governo federal e 

todos os estados da Federação, além do Distrito Federal. 

Depois da CCJ, o projeto de decreto legislativo, publicado no "Diário 

Oficial Eletrônico" da Assembleia, ontem, tramitará pela Comissão de 

Finanças e Fiscalização (CFF) antes de ir à votação em plenário, onde pode 

ser aprovado por maioria simples. A tramitaão ordinaria é de 15 dias em 

cada Comissão. 

 



 

 
 

Estado tem 72 horas para justificar aumento de ICMS. 

Link https://valdemartiba.blogspot.com/2023/04/estado-tem-72-horas-para-
justificar.html  
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Estado tem 72 horas para justificar aumento de ICMS. 

A ação civil pública em que as Federações do 
Comércio, Bens, Serviços e Turismo (Fecomércio) 
e da Agricultura (Faern) e outras seis entidades 
empresariais do Rio Grande do Norte pleiteiam sustar 
a oneração do ICMS sobre combustíveis de 18% para 
20%, alíquota em vigor desde o dia 1º, foi 
redistribuída para julgamento na 2ª Vara da Execução 
Fiscal e Tributária de Natal. 

Agora, a juíza Alba Paulo de Azevedo determinou o 
prazo de 72 horas para Governo do Estado 
manifestar-se sobre o pedido de liminar sobre a 
alteração da alíquota modal, prevista na Lei Estadual 
nº 11.313/2022. 

Alegações 

Entre as argumentações é de que o aumento da 
alíquota em 2% traz entraves à atividade comercial, 
que passa “por crise avassaladora em face da 
retração dos negócios, apresentando, hoje, números 
exorbitantes de empresas fechadas ou em vias de 
fecharem”. 

https://valdemartiba.blogspot.com/2023/04/estado-tem-72-horas-para-justificar.html
https://valdemartiba.blogspot.com/2023/04/estado-tem-72-horas-para-justificar.html


 

 
 

O setor de comércio e serviços responde por quase 
77% do ICMS recolhido no Rio Grande do Norte, por 
74% dos empregos formais gerados no Estado e, 
ainda, por 78% do nosso PIB. Ressalte-se que além 
de mal sairmos da crise da pandemia do COVID-19, 
acaba de ocorrer o colapso da segurança pública, 
prejudicando ainda mais o setor aqui defendido. 

 

  



 

 
 

Estado tem 72 horas para justificar aumento de ICMS 

Link https://www.guamareemdia.com/estado-tem-72-horas-para-justificar-
aumento-de-icms/  
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Estado tem 72 horas para justificar 
aumento de ICMS 
 1 3  D e  A b r i l  D e  2 0 2 3  

 

A ação civil pública em que as Federações do Comércio, Bens, Serviços e 

Turismo (Fecomércio) e da Agricultura (Faern) e outras seis entidades 

empresariais do Rio Grande do Norte pleiteiam sustar a oneração do ICMS 

sobre combustíveis de 18% para 20%, alíquota em vigor desde o dia 1º, foi 

https://www.guamareemdia.com/estado-tem-72-horas-para-justificar-aumento-de-icms/
https://www.guamareemdia.com/estado-tem-72-horas-para-justificar-aumento-de-icms/
https://www.guamareemdia.com/estado-tem-72-horas-para-justificar-aumento-de-icms/


 

 
 

redistribuída para julgamento na 2ª Vara da Execução Fiscal e Tributária de 

Natal. 

Agora, a juíza Alba Paulo de Azevedo determinou o prazo de 72 horas para 

Governo do Estado manifestar-se sobre o pedido de liminar sobre a 

alteração da alíquota modal, prevista na Lei Estadual nº 11.313/2022. 

Alegações 

Entre as argumentações é de que o aumento da alíquota em 2% traz 

entraves à atividade comercial, que passa “por crise avassaladora em face 

da retração dos negócios, apresentando, hoje, números exorbitantes de 

empresas fechadas ou em vias de fecharem”. 

O setor de comércio e serviços responde por quase 77% do ICMS recolhido 

no Rio Grande do Norte, por 74% dos empregos formais gerados no Estado 

e, ainda, por 78% do nosso PIB. Ressalte-se que além de mal sairmos da crise 

da pandemia do COVID-19, acaba de ocorrer o colapso da segurança pública, 

prejudicando ainda mais o setor aqui defendido. 

Tribuna do Norte 

  

http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/estado-tem-72-horas-para-justificar-aumento-de-icms/561850


 

 
 

ESTADO DO RN TEM 72 HORAS PARA JUSTIFICAR AUMENTO DO ICMS - DETERMINA 

JUÍZA ALBA PAULO DE AZEVEDO 
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ESTADO DO RN TEM 72 HORAS PARA 
JUSTIFICAR AUMENTO DO ICMS - 
DETERMINA JUÍZA ALBA PAULO DE 
AZEVEDO 
Estado tem 72 horas para justificar aumento 
de ICMS 

 

 
A ação civil pública em que as Federações do Comércio, Bens, Serviços e 
Turismo (Fecomércio) e da Agricultura (Faern) e outras seis entidades 
empresariais do Rio Grande do Norte pleiteiam sustar a oneração do 
ICMS sobre combustíveis de 18% para 20%, alíquota em vigor desde o dia 
1º, foi redistribuída para julgamento na 2ª Vara da Execução Fiscal e 
Tributária de Natal. 
 
Agora, a juíza Alba Paulo de Azevedo determinou o prazo de 72 horas 
para Governo do Estado manifestar-se sobre o pedido de liminar sobre a 
alteração da alíquota modal, prevista na Lei Estadual nº 11.313/2022. 
 

http://www.cearamirimlivre.com/2023/04/estado-do-rn-tem-72-horas-para.html
http://www.cearamirimlivre.com/2023/04/estado-do-rn-tem-72-horas-para.html
https://blogger.googleusercontent.com/img/b/R29vZ2xl/AVvXsEhKcn7icQFI0vDTll3WBBsT9DfT6iJ7eTUHEwk__m5zEFFBTUpFQ4ju7B44GY6QpXIu3YdpPgUlyQv-W7-OPBnJNIt9NXHyYC-ps65tof0t0Q98w--U0gEC3VEvny9duDEMi61qDZHZJqDA8MZGrhHbI7rZ-plIqYI8R9ZkvHm_gdqsi0aFhSiYMYStOA/s600/279160.jpg


 

 
 

O juiz Cícero Martins de Macedo Filho (4ª Vara da Fazenda Pública) 
havia declarado sua incompetência para julgar o processo: 
"Reanalisando os autos, é nitidamente matéria tributária, porquanto 
versa claramente sobre o tributo ICMS, cuja cobrança se busca 
suspender e nulificar eventuais lançamentos desse tributo já realizados, 
o que faz desaparecer a competência desta Vara para conhecer da 
presente ação, uma vez que não lida com matéria de natureza tributária". 
 
"Como se constata, a ação é proposta em face do Estado do Rio Grande 
do Norte, e versa exclusivamente sobre matéria de natureza tributária", 
diz o despacho de Macedo, que informou, ainda, ter a Câmara de 
Dirigentes Lojistas (CDL) de Natal peticionado a juntada de documentos, 
além do fato de que a bancada de oposição na Assembleia Legislativa 
também peticionou para ingressar no feito. 
 
Assim, o juiz Cícero Macedo tornou sem efeito, a determinação do prazo 
de cinco dias para que o Governo do Estado se manifestasse a respeito da 
ação, segundo o despacho datado de terça-feira (11). 
 
Cícero Martins é o responsável por julgar ação popular impetrada pelo 
senador Styvenson Valentim (Podemos) para sustar o reajuste do ICMS 
do combustível, tendo dado o prazo de dez dias, após notificação, para o 
Governo do Estado se pronunciar. 
 
Alegações 
 
Entre as argumentações é de que o aumento da alíquota em 2% traz 
entraves à atividade comercial, que passa “por crise avassaladora em 
face da retração dos negócios, apresentando, hoje, números 
exorbitantes de empresas fechadas ou em vias de fecharem”. 
 
O setor de comércio e serviços responde por quase 77% do ICMS 
recolhido no Rio Grande do Norte, por 74% dos empregos formais 
gerados no Estado e, ainda, por 78% do nosso PIB. Ressalte-se que além 
de mal sairmos da crise da pandemia do COVID-19, acaba de ocorrer o 
colapso da segurança pública, prejudicando ainda mais o setor aqui 
defendido. 
 
CCJ da Assembleia analisa decreto que susta reajuste 
 
Já foi enviada à apreciação da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação (CCJ) da Assembleia Legislativa, o projeto de decreto legislativo 
assinado por dez deputados de oposição, que visa sustar a oneração do 
ICMS dos combustíveis através do decreto governamental em vigor 
desde 1º de abril. O decreto legislativo foi protocolado dia 31 de março, 
pelo deputado Gustavo Carvalho (PSDB). 
 
A bancada da oposição justifica que em junho de 2022, o Governo 
Federal implementou a redução do teto do ICMS por meio da Lei 



 

 
 

Complementar 194, de 23 de junho de 2022, para diminuir o preço dos 
combustíveis, telecomunicações e energia elétrica. 
 
Por conseguinte, o Rio Grande do Norte teve uma queda na arrecadação, 
no entanto, a União compensará os demais entes da Federação para que 
os mínimos constitucionais da saúde e da educação e o Fundeb tenham 
as mesmas disponibilidades financeiras na comparação com a situação 
em vigor antes desta Lei Complementar. 
 
Não obstante, em dezembro de 2022 o Poder Executivo Estadual 
apresentou um projeto de lei para aumentar a alíquota modal do ICMS 
para outros bens e serviços. Surpreendidos com a proposta que visava 
aumentar um imposto sob a justificativa de uma perda que 
obrigatoriamente seria compensada, deputados da oposição 
apresentaram uma emenda para garantir que o aumento do imposto 
ocorra somente quando não houver a compensação prevista na lei 
federal. No mesmo mês o projeto foi aprovado e a governadora 
sancionou a Lei 11.314, de 23 de dezembro de 2022, sem vetos. 
 
Mas, o artigo 2º prevê que a Lei não produzirá efeitos na hipótese de 
implementação das compensações previstas originalmente no art. 14 da 
Lei Complementar Federal nº 194. Dando cumprimento à compensação 
das perdas, no último dia 10, o ministro da Fazenda, Fernando Haddad, 
anunciou a implementação de acordo firmado entre o governo federal e 
todos os estados da Federação, além do Distrito Federal. 
 
Depois da CCJ, o projeto de decreto legislativo, publicado no "Diário 
Oficial Eletrônico" da Assembleia, ontem, tramitará pela Comissão de 
Finanças e Fiscalização (CFF) antes de ir à votação em plenário, onde 
pode ser aprovado por maioria simples. A tramitação ordinária é de 15 
dias em cada Comissão. 
 
TN 

  



 

 
 

Daniela Fernandes lança seu primeiro EP “Ressalto” 

Link https://agorarn.com.br/ultimas/daniela-fernandes-lanca-seu-primeiro-ep-
ressalto/  
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Daniela Fernandes lança 

seu primeiro EP “Ressalto” 

Registro é a concretização de uma nova etapa na trajetória da cantora potiguar; 

lançamento será no dia 29, no TAM 

Redação 

 

 

Nascida em Natal, Daniela Fernandes é cantora, compositora e bailarina e faz parte da 

nova geração da cena local. Foto: Ian Rassari 

A cantora potiguar Daniela Fernandes lançou o seu primeiro 

single “Canção de Oferenda” em novembro de 2021, marcando o 

https://agorarn.com.br/ultimas/daniela-fernandes-lanca-seu-primeiro-ep-ressalto/
https://agorarn.com.br/ultimas/daniela-fernandes-lanca-seu-primeiro-ep-ressalto/


 

 
 

início de sua carreira solo, e agora se prepara para lançar o seu 

primeiro EP, intitulado “Ressalto”. O registro é a concretização 

de uma nova etapa na trajetória de Daniela, com quatro canções 

inéditas de sua autoria em parceria com outros artistas e uma 

regravação. O lançamento acontecerá no próximo dia 29, data 

do aniversário da cantora, no Teatro Alberto Maranhão, e 

representa um momento simbólico de transformação e 

consolidação da identidade artística e musical que tem sido 

construída por Daniela: 

“O lançamento desse EP é uma realização cheia de significados 

pra mim. Meu primeiro registro nesse formato, com as 

primeiras músicas que eu escrevi, reforçando antigas parcerias, 

estabelecendo novas. Guardo muito carinho e respeito por 

todas as belezas que esse trabalho tem me trazido e torço para 

que venham infinitas outras”, destacou. 

A banda contará com Ricardo Baya (cordas e direção musical), 

Mônica Michelly (baixo), Darlan Marley (bateria) e Paulo César 

(teclado), além dos músicos convidados Maria Santos (oboé), 

Diego Paixão (cello), Bruno Cirino (sanfona) e Ozi Cavalcanti 

(metais) e ainda a participação especial das cantoras Khrystal e 

Nina Nicolaiewsky (RS), parceiras de Daniela no EP. 

O projeto “Ressalto” tem o patrocínio da Prefeitura do Natal, 

através do Programa Djalma Maranhão, com o incentivo 

cultural da Casa de Saúde São Lucas, Praiamar Natal (Água 

Marinha Empreendimentos Turísticos), DNA Center, Glauber 



 

 
 

Carvalho Cirurgia Plástica (Plastic) e SAFRA São Francisco 

Assistência Funerária, além do apoio cultural do Sistema 

Fecomércio RN, por intermédio do Sesc. 

O acesso ao show de lançamento do EP “Ressalto” será gratuito, 

cujos ingressos poderão ser obtidos pela OutGo, limitado a dois 

ingressos por pessoa, pedindo-se apenas a doação de 1 kg de 

alimento não perecível (exceto sal), que será destinada às 

entidades cadastradas no Programa Mesa Brasil Sesc. 

Daniela Fernandes 

Nascida em Natal, Daniela Fernandes é cantora, compositora e 

bailarina e faz parte da nova geração da cena artística potiguar. 

Trabalha profissionalmente com a música desde 2015, quando 

iniciou sua carreira como vocalista e produtora no projeto 

cultural Ribeira Boêmia, onde permaneceu até o final de 2020. 

Nesse período, Daniela se apresentou ao lado de artistas 

nacionais, como Roberta Sá, João Cavalcanti, Moacyr Luz, Dudu 

Nobre, Teresa Cristina e Alfredo Del-Penho. Entre 2017 e 2021, 

trabalhou como vocalista da SESI Big Band e, ao longo dos anos, 

fez diversas apresentações em Natal, bem como em outras 

cidades dentro e fora do estado. 

Serviço 

Daniela Fernandes – Lançamento do EP “Ressalto” 

Dia 29 de abril, sábado, às 20h, no Teatro Alberto Maranhão 



 

 
 

Circuito Sesc de Corridas premiará empresas e assessorias que mais inscreverem 

atletas 

Link http://www.blogdajuliska.com.br/circuito-sesc-de-corridas-premiara-
empresas-e-assessorias-que-mais-inscreverem-atletas  

Data da 
publicação 

13/04/2023 

Veículo BLOG DA JULISKA 

Classificação POSITIVO 

 

 

Circuito Sesc de Corridas premiará empresas e assessorias que mais inscreverem atletas 
[0] Comentários | Deixe seu comentário.  

O Circuito Sesc de Corridas premiará as empresas que mais inscreverem 
funcionários como participantes na etapa Natal, que acontece no dia 1º de maio, 
Feriado do Trabalhador, no largo da Arena das Dunas. As assessorias e grupos 
de corrida também serão premiadas pela quantidade de participantes e no ato 
da inscrição, contam com descontos para seus atletas.  

O objetivo é estimular a prática esportiva, tanto para os iniciantes como para os 
atletas mais experientes na prática da corrida de rua ou caminhada. No dia da 
Corrida, as empresas e assessorias que se destacarem com o maior número de 
competidores, receberão troféus de premiação como 1º, 2º e 3º colocados. Já o 
desconto para os grupos e assessorias é concedido após contato do responsável 
com a organização da corrida pelo telefone ou Whatsapp (84) 99948 6072, para 
solicitar o código que deve ser fornecido aos atletas inserirem no ato da 
inscrição.  

As inscrições estão disponíveis no site do Sesc RN (sescrn.com.br) até o dia 20 
de abril, ou enquanto houver vagas. Para participar da corrida, o interessado 
deve preencher o formulário e informando a categoria desejada. O valor da 
inscrição é R$50,00 (cinquenta reais) para os credenciados do Sesc RN na 
categoria Trabalhador do Comércio ou dependentes, e R$100,00 (cem reais) 
para o público geral. Já a caminhada terá taxa de inscrição de R$35,00 (trinta e 
cinco reais), enquanto que a corrida infantil será de R$25,00 (vinte e cinco 
reais). Todos os valores devem ser acrescidos 10% da taxa de serviço de 
vendas.  

A etapa Natal do Circuito Sesc de Corridas conta 3.000 vagas divididas entre os 
atletas da categoria adulto dos percursos de 5 e 10 quilômetros. Cada atleta 
inscrito na Corrida terá direito ao kit competidor, composto por camiseta, sacola, 
chip e número, frutas, massagem e hidratação.  

http://www.blogdajuliska.com.br/circuito-sesc-de-corridas-premiara-empresas-e-assessorias-que-mais-inscreverem-atletas
http://www.blogdajuliska.com.br/circuito-sesc-de-corridas-premiara-empresas-e-assessorias-que-mais-inscreverem-atletas
http://sescrn.com.br/


 

 
 

O Circuito Sesc de Corrida se consolidou como uma das maiores do Brasil 
quando se fala em corrida de rua, composta por mais de 90 etapas em todas as 
regiões do país, sendo duas delas no RN, uma em Natal e outra prevista para 
Mossoró no segundo semestre.  

FONTE: blogdajuliska.com.br 

  



 

 
 

TANGARAENSES - Circuito Sesc de Corridas em Natal tem inscrições abertas até dia 

20 
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TANGARAENSES - Circuito Sesc de Corridas em Natal 

tem inscrições abertas até dia 20 

  

 

 

A etapa Natal do Circuito Sesc de Corridas será realizada no dia 1º de 

maio, feriado do Dia do Trabalho, com largada na Arena das Dunas, a 

partir das 15h30. As inscrições são feitas pelo site do Sesc RN até o dia 20 

de abril, ou enquanto houver vagas. A prova tem percursos de 5 km e 10 

km. 

http://tangaraacontece.blogspot.com/2023/04/tangaraenses-circuito-sesc-de-corridas.html
http://tangaraacontece.blogspot.com/2023/04/tangaraenses-circuito-sesc-de-corridas.html
http://sescrn.com.br/
https://blogger.googleusercontent.com/img/b/R29vZ2xl/AVvXsEht1yrmM8Mu1B3uvP_zfQV64PiMN69_9zxjANGw8IMc0-NckNFRY4xpqQ5IxJH74HihSSVQ6kkYkk6ATroJoLjucTGspNkhcSe9KNWVUQGccSSrESlHyIpp6tyRxBWsT6Ylh4bm-ADvMKXQqdy5jg8WdexOktjL9yWU4zUGddsB1bFGG8BcIuiWaC21/s984/circuito.webp


 

 
 

A expectativa da organização é reunir 3 mil corredores. O valor da 

inscrição é de R$ 50 para os credenciados do Sesc RN na categoria 

Trabalhador do Comércio ou dependentes, e R$ 100 para o público geral. 

A caminhada terá taxa de inscrição de R$ 35, e a corrida infantil custa R$ 

25. 

O circuito também vai premiar as empresas que mais inscreverem 

funcionários como participantes na etapa Natal. As assessorias e grupos 

de corrida também serão premiadas pela quantidade de participantes e, 

no ato da inscrição, contam com descontos para seus atletas. 

No dia da corrida, as empresas e assessorias que se destacarem com o 

maior número de competidores receberão troféus de premiação. O 

desconto para os grupos e assessorias é concedido após contato do 

responsável com a organização da corrida pelo Whatsapp (84) 99948 

6072. 

  



 

 
 

Circuito Sesc de Corridas premiará empresas e assessorias que mais inscreverem 

atletas 
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Circuito Sesc de Corridas premiará 
empresas e assessorias que mais 
inscreverem atletas 

 

O Circuito Sesc de Corridas premiará as empresas que mais inscreverem funcionários 

como participantes na etapa Natal, que acontece no dia 1º de maio, Feriado do 

Trabalhador, no largo da Arena das Dunas. As assessorias e grupos de corrida também 

serão premiadas pela quantidade de participantes e no ato da inscrição, contam com 

descontos para seus atletas.  

O objetivo é estimular a prática esportiva, tanto para os iniciantes como para os atletas 

mais experientes na prática da corrida de rua ou caminhada. No dia da Corrida, as 

https://blogdeassis.com.br/2023/circuito-sesc-de-corridas-premiara-empresas-e-assessorias-que-mais-inscreverem-atletas/303260/
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empresas e assessorias que se destacarem com o maior número de competidores, 

receberão troféus de premiação como 1º, 2º e 3º colocados. 

Já o desconto para os grupos e assessorias é concedido após contato do responsável 

com a organização da corrida pelo telefone ou Whatsapp (84) 99948 6072, para solicitar 

o código que deve ser fornecido aos atletas inserirem no ato da inscrição.  

As inscrições estão disponíveis no site do Sesc RN (sescrn.com.br) até o dia 20 de abril, 

ou enquanto houver vagas. Para participar da corrida, o interessado deve preencher o 

formulário e informando a categoria desejada. O valor da inscrição é R$50,00 (cinquenta 

reais) para os credenciados do Sesc RN na categoria Trabalhador do Comércio ou 

dependentes, e R$100,00 (cem reais) para o público geral. Já a caminhada terá taxa de 

inscrição de R$35,00 (trinta e cinco reais), enquanto que a corrida infantil será de 

R$25,00 (vinte e cinco reais). Todos os valores devem ser acrescidos 10% da taxa de 

serviço de vendas.  

A etapa Natal do Circuito Sesc de Corridas conta 3.000 vagas divididas entre os atletas 

da categoria adulto dos percursos de 5 e 10 quilômetros. Cada atleta inscrito na Corrida 

terá direito ao kit competidor, composto por camiseta, sacola, chip e número, frutas, 

massagem e hidratação.  

O Circuito Sesc de Corrida se consolidou como uma das maiores do Brasil quando se 

fala em corrida de rua, composta por mais de 90 etapas em todas as regiões do país, 

sendo duas delas no RN, uma em Natal e outra prevista para Mossoró no segundo 

semestre.  

Serviço:  
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Workshop de Comunicação e Formação 
Política arrecadará alimentos para o Mesa 

Brasil Sesc 

FOTO: DIVULGAÇÃO 

O Programa Mesa Brasil do Sesc RN receberá doações dos inscritos no 
Workshop de Comunicação e Formação Política, que acontece no auditório 
do campus Central do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia 
(IFRN), no dia 29 de abril, a partir das 9h. Para participar do evento, além da 
taxa de inscrição a partir de R$ 100,00 (cem reais), o interessado deve levar 
1 quilo (kg) de alimento não-perecível que será doado pelo Programa Mesa 
Brasil do Sesc RN para entidades sociais cadastradas no estado. 

https://blogdofm.com.br/workshop-de-comunicacao-e-formacao-politica-arrecadara-alimentos-para-o-mesa-brasil-sesc/
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Esta é a primeira edição do Workshop de Comunicação e Formação Política 
que irá reunir nomes da comunicação e política, em forma de treinamento 
abordando temas diversos, tais como: Técnicas de apresentação em 
público, oratória, linguagens, postura, normas do processo eleitoral, 
comunicação assertiva. Entre os destaques da programação está a palestra 
“Gerenciamento de Crise”, ministrada pela jornalista Anna Ruth Dantas, 
que possui ampla experiência em redações jornalísticas e de assessoria de 
imprensa. 

Mais informações a respeito do Workshop podem ser encontradas pelo 
Whatsapp (84) 99645-8526. As vagas são limitadas, portanto, seguem 
enquanto houver disponibilidade. 
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Food & Jazz Natal encerra primeira edição com shows gratuitos na 
Praça do Gringos 

 

A primeira edição do Food & Jazz Natal terminou nos estabelecimentos parceiros e agora 

prepara um evento na rua, com estrutura montada na Praça do Gringos, em Ponta Negra, 

nesta sexta-feira (14) e sábado (15), com shows gratuitos, oficinas gastronômicas, finger foods 

e feirinha de artesanato. 

Divulgação

 

Evento de rua acontece nesta sexta e sábado na Praça do Gringos 

http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/food-jazz-natal-encerra-primeira-edia-a-o-com-shows-gratuitos-na-praa-a-do-gringos/561898
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/food-jazz-natal-encerra-primeira-edia-a-o-com-shows-gratuitos-na-praa-a-do-gringos/561898
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Para sexta, a partir das 17h, a Cozinha Show Food & Jazz Natal, com a oficina “Cozinha 

Praieira”, realizada pela chef Gabriela Sales, convida o chef Tarcísio Gonçalves. Às 19h, será a 

vez da oficina “Sanduíche de Camarão (Po’Boy), com harmonização de cerveja”, sob o 

comando da chef Renata Lopes. 

 

Para dar a temática do evento, das 20h às 23h30, apresentações musicais, com muito jazz, 

blues e releituras vão alegrar o ambiente. A primeira, Bossa & Jazz Street Band (RN), é a 

tradicional banda de rua do Fest Bossa & Jazz, inspirada em uma das maiores tradições 

musicais de New Orleans, que sai em cortejo pela Av. Praia de Ponta Negra até à frente do 

palco. Em seguida, Anderson Pessoa Hot Five (RN) -  grupo formado por músicos que são 

referência na cena jazz de Natal, apresentando um repertório montado especialmente para o 

festival, com clássicos vibrantes do jazz instrumental. E, para finalizar a noite, às 22h, Sueldo 

Soares e Sâmela Ramos (RN/SP) emprestam suas vozes potentes para um show repleto de 

Funk, Groove e Soul, acompanhados por uma superbanda formada especialmente para o 

evento. 

 

No sábado, a partir das 17h, a Cozinha Show Food & Jazz Natal, inicia com a oficina “Cozinha 

Fusão entre o Sertão e a Capital - uma nova forma de mostrar a cozinha Potiguar”, com o 

chef  Josifran Gomes, de Caicó; e às 19h, o chef Jonatã Canela, do restaurante Navarro - Senac 

Barreira Roxa, ministra a oficina “Cozinha Origem”. 

 

Para a noite de encerramento do festival, a partir das 20h, a Bossa Street Band anuncia, com 

cortejo, o início dos shows. Subindo ao palco, às 20h30, Catarina Rosa Quarteto (PE) - 

Destaque no The Voice 2019 -, trará toda a sua jovialidade e talento pela primeira vez ao RN, 

com um tributo às Divas do Jazz e da Soul Music e releituras de sucessos do Pop. Logo após, às 

22h, Banda Camba (RN),  o reencontro de um icônico grupo potiguar, dedicado à interpretação 

da música com sotaque e tempero latino: Sérgio Groove, Gilberto Cabral, Yrahn Barreto e 

outros grandes músicos de Natal, em um show para animar Ponta Negra. 

 

O evento é idealizado por Juçara Figueiredo Produções, a mesma criadora do Fest Bossa & Jazz 

e do festival gastronômico Sabores da Pipa. E é patrocinado por Coca-Cola e Café Santa Clara 

através do Programa Cultural Câmara Cascudo do Governo do Rio Grande do Norte, com apoio 

da Prefeitura do Natal, Senac RN, Abrasel, Revista Deguste e realização da Juçara Figueiredo 

Produções. 
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Senac RN abre novas turmas de inglês para iniciantes; Matrículas 

estão abertas para unidades do Alecrim, Zona Sul e Zona Norte 

Interessados em aprender Inglês com uma metodologia interativa e que privilegia a 

comunicação oral podem se inscrever, até o dia 27 de abril, nas novas turmas do 

Senac RN. Referência no ensino de idiomas há mais de 23 anos, a instituição abriu 

uma nova modalidade de turmas de Inglês para iniciantes, com aulas de 2 horas de 

duração, em três dias da semana. 

As turmas estão disponíveis para matrículas em Natal, nas unidades do Alecrim, 

Zona Norte e Zona Sul. Uma oportunidade para quem busca elevar a 

competitividade no mundo profissional, planeja uma viagem ao exterior ou sonha 

em conquistar a fluência no Inglês. Crianças a partir de 10 anos podem se 

matricular na turma Teens. Em todas as turmas os alunos seguem uma trilha de 

aprendizado que ensina a como se comunicar com desenvoltura em diversas 

situações. 

 “A fluência em um segundo idioma é hoje um requisito essencial para quem deseja 

disputar as melhores vagas de trabalho, além de colaborar no desenvolvimento 

pessoal e auxiliar na comunicação, especialmente em um mundo globalizado como 

o que vivemos atualmente. Investir nesse aprendizado significa acompanhar as 

tendências e estar atualizado com as exigências do mundo profissional”, explica o 

diretor regional do Senac, Raniery Pimenta. 

 O Senac está com condições especiais de pagamento para as novas turmas, com 

parcelamento em até seis vezes no cartão de crédito e descontos que podem 

chegar até 30%, a depender do horário escolhido.As matrículas podem ser 

realizada on-line, no endereço www.rn.senac.br ou presencialmente em qualquer 

unidade do Senac. Dúvidas ou informações podem ser consultadas no telefone e 

WhatsApp 4005-1000. 

https://blogantenado.com/senac-rn-abre-novas-turmas-de-ingles-para-iniciantes-matriculas-estao-abertas-para-unidades-do-alecrim-zona-sul-e-zona-norte/
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https://blogantenado.com/senac-rn-abre-novas-turmas-de-ingles-para-iniciantes-matriculas-estao-abertas-para-unidades-do-alecrim-zona-sul-e-zona-norte/
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Natal faz adesão à Aliança para Ação Climática Brasil durante 2º 

Encontro ICLEI NE 

 

 

Foto: Ana Lúcia Araújo/Semurb 

 

 

Natal aderiu à “Aliança para Ação Climática Brasil (ACA Brasil)”, durante a 

solenidade de abertura do 2º Encontro Regional ICLEI Nordeste, na noite dessa 

quarta-feira (12), no Hotel Barreira Roxa. O compromisso foi assinado pelo titular 

da secretaria de Meio Ambiente e Urbanismo (Semurb), Thiago Mesquita, que na 

oportunidade representou o prefeito da cidade Álvaro Dias, pelo Secretário 

Executivo do ICLEI América do Sul, Rodrigo Perpétuo, e ainda, pelo presidente do 

Conselho Diretor do ICLEI, Pedro Jacobi, como testemunha do ato solene. 

https://natal.rn.gov.br/news/post/38628


 

 
 

A assinatura marca o compromisso da cidade a fazer parte das coalizões nacionais 

dedicadas a empreender medidas sistematizadas, e aumentar o apoio público no 

enfrentamento à crise climática mundial, de modo a contribuir para que os países 

cumpram com os compromissos pactuados no Acordo de Paris (2015). Em sua 

estratégia para 2023, a ACA Brasil trabalhará com o tema central de 

“Transparência”. Na coordenação, cinco instituições se uniram no âmbito 

subnacional para secretariar a implementação da Aliança: WWF Brasil; ICLEI 

América do Sul; Instituto Clima e Sociedade; CDP Latin America e Centro Brasil no 

Clima. 

A adesão foi o primeiro ato oficial do Encontro potiguar que segue até o dia 15 

de abril com o tema “Cidades, Clima e Natureza”. Thiago Mesquita, como 

anfitrião, deu as boas vindas aos convidados e aproveitou para destacar algumas 

ações importantes que Natal vem implementando no enfrentamento às 

mudanças climáticas.  

Segundo ele, a cidade vem mostrando cada vez mais seu compromisso com a 

sustentabilidade e a Aliança ACA Brasil reitera isso.Entre elas estão a 

regulamentação das Zonas de Proteção Ambiental (ZPAs), que há 28 anos 

esperavam por esse processo; o Plano de Manejo do Parque da Cidade, que traz 

a garantia do zoneamento da unidade de conservação municipal e suas zonas de 

amortecimento, que apesar de estarem fora do parque tem seu uso e ocupação 

regidos pelo plano. E ainda, a sanção do novo Plano Diretor de Natal, que 

completou um ano e trouxe como uma das grandes novidades a inclusão do 

Plano Municipal das Mudanças Climáticas. “O que talvez faça de Natal um dos 

Municípios pioneiros a aderir a essa política dentro da sua principal legislação 

urbana”, destaca. 

A noite também contou com um jantar de boas-vindas para os secretários e 

secretárias de meio ambiente, prefeitos e outros representantes de governos 

locais associados ao ICLEI, uma rede global de mais de 2.500 governos locais e 

regionais comprometida com o desenvolvimento urbano sustentável em mais de 

130 países. E que no Nordeste do Brasil, atua com  21 associados, dentre os quais 

dois Governos Estaduais (Bahia, Pernambuco), oito capitais, dez cidades e o 

Complexo de Suape. 

O secretário Executivo do ICLEI América do Sul, Rodrigo Perpétuo, agradeceu a 

receptividade da capital potiguar, cumprimentou aos presentes e destacou que o 

momento será de muita troca de experiência, debates e reflexão em torno do 

enfrentamento à crise climática. A ideia, segundo ele, é que durante o evento 

técnico que começa nesta quinta (13) e vai até o sábado (15), que os “gestores 



 

 
 

possam tirar uma mensagem poderosa, que vai influenciar de fato as políticas 

públicas de desenvolvimento urbano sustentável”, ressalta. 

Quem também compôs a mesa diretiva do evento, foi o CEO e fundador da 

Recicla RN, Etelvino Patrício, umas das empresas potiguares parceiras do 

Encontro Regional. Ele falou sobre a importância de se voltar o olhar para a 

reciclagem como motor da economia e da geração de emprego e renda. “Com 

ela fazemos com que haja a retirada de materiais que iriam para o aterro sanitário 

e os trazemos de volta para cadeia produtiva. Isso faz com que a economia gire, 

tenhamos emprego e renda”, disse. 

Programação 

Mais cedo durante a tarde da quarta (12), aconteceu o Encontro Regional 

Nordeste do Fórum Nacional de Secretários e Secretárias de Meio Ambiente das 

Capitais Brasileiras (CB27). Promovido como ação prévia do 2º Encontro Regional 

ICLEI , a sessão de atividades teve como objetivo contribuir para inspirar e trazer 

insumos às gestões das capitais brasileiras por meio da discussão de 

encaminhamentos regionais a serem endereçados ao novo Governo Federal. 

A programação do ICLEI Nordestino segue nesta quinta- feira (13). no auditório 

da STTU, com duas mesas-redondas. A primeira, às 9h sobre a mesma temática 

do evento “Cidades, Clima e Natureza”. E em seguida, às 10h30, sobre “Áreas 

Protegidas: para além da conservação da natureza”. 

À tarde ocorrem painéis sobre “Soluções para Centros Urbanos: o papel dos 

bancos multilaterais de desenvolvimento” e “Mitigação e Adaptação nas Cidades 

Nordestinas”. E segue, pela na abertura da I Conferência Potiguar do Clima (COP 

Clima), que reunirá no mesmo período na capital potiguar especialistas das 

quatro universidades públicas do Estado, representantes dos 167 municípios, 

além de estudantes e ambientalistas para discutir os desafios e possibilidades de 

mitigação da degradação ambiental, especialmente, vivenciada no semiárido 

nordestino. 

Parceiros 

O 2º Encontro Regional ICLEI Nordeste é realizado pelo ICLEI América do Sul, 

Prefeitura de Natal e Universidade Federal do Rio Grande do Norte (UFRN), e 

correalizado pelo Fórum Nacional dos Secretários e Secretárias de Meio 

Ambiente das Capitais Brasileiras (CB27), Konrad Adenaur Stiftung e I COP Clima 

Potiguar. 



 

 
 

A iniciativa também conta com a parceria da MRV, empresa parceira do ICLEI em 

2023, do Sebrae-RN, Fecomércio-RN, Marina Badauê, Hotel Holiday Inn Natal, 

Recicla RN, Iate Clube do Natal, Novo Olhar Sustentabilidade e CREA-RN. São 

parceiros de mídia a TV Universitária (TVU) e a Universitária FM (FMU). 

O apoio institucional é da Making Cities Resilient 2030 (MCR2030), Disclosure 

Insight Action (CDP) e Aliança para Ação Climática Brasil (ACA Brasil). 
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Juros altos seguem como freio de mão 
da economia brasileira em 2023, avalia 
CNI 
  

A economia brasileira terá uma expansão de 1,2% em 2023, após alta de 2,9% no 

ano passado. E a indústria vai crescer apenas 0,1%, ante alta de 1,6% em 2022. 

As previsões fazem parte do Informe Conjuntural – 1º trimestre de 2023, da 

Confederação Nacional da Indústria (CNI), divulgado nesta quarta-feira, 12. 

  

O presidente da CNI, Robson Braga de Andrade, explica que “as taxas de juros 

elevadas vão continuar inibindo a atividade econômica, e por consequência a 

industrial, ao longo do ano”. Mesmo com a expectativa dos primeiros cortes 

começarem em agosto, a Selic será mantida em patamar elevado, com efeitos 

negativos sobre o crédito, os investimentos, o consumo e o comércio. A previsão 

da CNI é de que o Brasil encerre o ano com inflação em 6% e Selic 11,75%. 

  

  

A economia brasileira sofre as consequências da falta de planejamento de longo 

prazo e da ausência de política industrial nos últimos trinta anos. 

  

“O Brasil não tem política industrial e a indústria tem perdido fôlego, sufocada por 

uma série de disfunções, principalmente no sistema tributário. Quando a indústria 

vai mal, o Brasil perde, porque é a indústria que paga os melhores salários, 

desenvolve tecnologia e inovação”, afirma Robson Andrade. 

  

A expansão de 1,2% do Produto Interno Bruto (PIB) brasileiro será financiada em 

grande parte pelo consumo das famílias, como ocorreu nos anos anteriores. Os 

dados apontam para o aumento da massa salarial ao longo do primeiro semestre, 

mas com expectativa de desaceleração do avanço do emprego. A perda de tração 

https://www.fiern.org.br/juros-altos-seguem-como-freio-de-mao-da-economia-brasileira-em-2023-avalia-cni/
https://www.fiern.org.br/juros-altos-seguem-como-freio-de-mao-da-economia-brasileira-em-2023-avalia-cni/


 

 
 

na atividade econômica neste ano também ocorre pela queda do ritmo de 

crescimento do setor de serviços. 

PIB industrial 

  

A indústria ficará estagnada em 2023, com um crescimento pífio de 0,1%. A queda 

da confiança colocou os investimentos e as contratações em compasso de espera. 

Além disso, um dos principais problemas que preocupa o empresário industrial é o 

enfraquecimento da demanda, provado pelos juros altos, elevado grau de 

inadimplência e de endividamento das famílias. 

  

  

O gerente de Análise Econômica da CNI, Marcelo Azevedo, explica que a queda na 

demanda já é percebida na queda do faturamento da indústria. 

  

“Observamos a redução da demanda, não apenas do consumidor final, mas entre 

empresas, como menor consumo de insumos industriais e bens de capital, por 

exemplo”, explica o economista. 

  

 

  

A indústria foi o segundo principal responsável pelo crescimento econômico em 

2022. Neste ano, os dados mensais da produção física industrial, que contemplam 

a indústria de transformação e a extrativa, apontam que o desempenho fraco da 

atividade industrial deve se manter ao longo de 2023. 



 

 
 

Concessões de crédito 

As concessões de crédito vão desacelerar de forma significativa em 2023. Para as 

empresas, o crescimento acumulado entre março de 2022 e fevereiro de 2023 foi 

de 7,9% em termos reais, abaixo do crescimento acumulado dos 10,8% no mesmo 

período anterior. 

Até o fim de 2023, o ritmo de crescimento deve diminuir fortemente e, em termos 

reais, deve haver retração de 1,9% das concessões de crédito. De acordo com o 

economista da CNI Marcelo Azevedo alguns fatores devem contribuir para que as 

concessões de crédito às empresas continuem desacelerando em 2023. 

“Menor demanda por crédito, por causa do menor ritmo de crescimento da 

atividade econômica; taxa de inadimplência alta; aumento de provisões dos bancos 

e restrição no critério de concessão de crédito, inclusive em razão de eventos 

adversos de grandes empresas varejistas; e Selic ainda elevada, encarecendo o 

custo do crédito”, explica Azevedo. 
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75% dos consumidores estão dispostos a pagar mais caro em uma marca que oferece uma boa 

experiência, afirma estudo 
[0] Comentários | Deixe seu comentário.  

O ano de 2023 começou acelerado e de forma bastante desafiadora. Com a economia 

incerta, os consumidores estão pesquisando mais e gastando menos, e o cenário pede 

que as empresas ajam de forma inteligente e eficiente. No entanto, o ambiente cheio de 

desafios não deve se sobrepor às necessidades e expectativas dos clientes. Agora, mais 

do que nunca, é preciso acertar as estratégias, valorizando as ações que vão gerar um 

bom resultado e, de acordo com o CX Trends 2023, realizado pela Octadesk em 

parceria com a Opinion Box com o apoio da Bling, E-goi, Locaweb Company, 

KingHost e Nextios, a experiência que as empresas oferecem pode impactar diretamente 

na retenção e no crescimento dos negócios. 

O estudo com mais de dois mil consumidores online de todo o país descobriu que 48% 

dos consumidores acreditam que as empresas brasileiras têm dificuldades para oferecer 

um atendimento e suporte rápido e 44% destacam que o problema está na atenção 

durante o pós-venda. Rodrigo Ricco, CEO da Octadesk, afirma que os usuários têm 

expectativas e, por isso, como você fala, onde fala e o que você diz, afeta se eles 

continuarão ou não a fazer negócios com você. “Nesta edição, reunimos dados, insights 

e dicas de especialistas sobre o que é preciso fazer para oferecer experiências positivas, 

marcantes e, quem sabe, inesquecíveis. Tudo isso em um cenário conturbado, que 

demanda dos times de gestão um olhar crítico sobre a alocação de investimentos devido 

à escassez de recursos e foco na eficiência”, destaca. 

O anuário mostra que 65% das pessoas entrevistadas afirmaram ter desistido de finalizar 

uma compra após uma experiência ruim e 60% contam que, quando passam por uma 

experiência negativa, fazem questão de torná-la pública ou contar para amigos e 

familiares. Pelo segundo ano consecutivo, os fatores que mais levam à desistência da 

compra online estão relacionados ao preço e à segurança do consumidor. Em primeiro, 

o frete muito alto é o que leva 63% dos consumidores a desistirem da compra, seguido 

pelos preços elevados, que afligem 56% e em terceiro lugar, a confiabilidade da 

empresa.  

http://www.blogdajuliska.com.br/75-dos-consumidores-estao-dispostos-a-pagar-mais-caro-em-uma-marca-que-oferece-uma-boa-experiencia-afirma-estudo
http://www.blogdajuliska.com.br/75-dos-consumidores-estao-dispostos-a-pagar-mais-caro-em-uma-marca-que-oferece-uma-boa-experiencia-afirma-estudo
http://www.blogdajuliska.com.br/75-dos-consumidores-estao-dispostos-a-pagar-mais-caro-em-uma-marca-que-oferece-uma-boa-experiencia-afirma-estudo


 

 
 

 

Rodrigo explica que vale entender como é possível reduzir os valores e sugere avaliar 

uma condição especial, como diferentes opções de frete. “Em relação à segurança, tenha 

de forma clara os certificados de segurança, e, se possível, coloque depoimentos de 

clientes ativos. Também é importante evitar um número de WhatsApp pessoal na hora 

do atendimento e lembre-se de usar canais estruturados para garantir que todos 

entreguem a mesma experiência”. 

Além de ser o aplicativo de mensagens mais utilizado pelos brasileiros, o WhatsApp 

também é o canal favorito  para falar com empresas no momento da compra (61%), 

seguido pelos chat no site (51%) e e-mail (44%). O estudo descobriu que as ligações 

telefônicas também estão entre as preferências com 37%. “Ao compreender a jornada 

completa do seu cliente e reconhecer quais são os canais que geram mais resultado, é 

possível criar ações mais eficientes, economizando recursos e garantindo conversões tão 

boas ou até melhores”, afirma o especialista. O app também é favorito de 63% para falar 

com a empresa após a compra. 

Embora a qualidade continue a ser uma consideração importante para 65% dos 

consumidores comprarem novamente de uma marca, seguido de promoções, cupons, 

descontos (58%) e atendimento rápido e preciso (50%), o consumidor está prestando 

cada vez mais atenção aos valores e como seus produtos e práticas estão engajados com 

causas sociais (15%). “Em anos de análise, este é o primeiro que relaciona diretamente a 

força do propósito de uma empresa com a probabilidade de um cliente agir 

favoravelmente em relação à escolha. Essas descobertas abrem novos caminhos e 

mostram o que o consumidor realmente espera das empresas com que se relacionam”, 

destaca Rodrigo Ricco. 

O especialista ainda ressalta que o CX Trends deste ano, mostra que existe um bom 

nível de maturidade por parte dos consumidores em relação à experiência e que as 

empresas devem sempre estar atualizadas e adaptadas às mudanças tecnológicas, e 

utilizar as ferramentas digitais disponíveis para gerenciar de forma mais eficiente e 

estratégica o negócio. “O consumidor sabe o quê, quando e como quer que cada uma 

das suas necessidades sejam atendidas. Para as empresas, do outro lado da equação, o 



 

 
 

principal aprendizado é: o cliente deixou claro o que não apenas os deixa satisfeitos, 

mas também o que os encantam. Agora, resta conceder esse desejo”, finaliza. 

FONTE: blogdajuliska.com.br 
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Via Costeira tem projetos para 

construção de hotéis e 

residencial 
Os três projetos estão na fase de consulta prévia, etapa que dura 
dez dias e verifica a viabilidade do equipamento. 

 

Projetos estão em fase consulta prévia e podem levar para a área hotéis e um condomínio horizontal, segundo a 
Semurb - Foto: Alex Régis 
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A Secretaria de Meio Ambiente e Urbanismo de Natal (Semurb) analisa projetos 

para construção de dois hotéis/flats e um residencial horizontal na Via 

Costeira. As movimentações acontecem após a implementação do novo Plano 

Diretor de Natal (PDN), que permitiu à Via Costeira passar de zona de “interesse 

turístico” para uma área de “interesse turístico e paisagismo”, possibilitando a 

construção de empreendimentos de uso misto para o favorecimento do 

turismo local, como hotéis de pequeno porte, pousadas, bares, restaurantes e 

boates. Os três projetos estão na fase de consulta prévia, etapa que dura dez 

dias e verifica a viabilidade do equipamento. 

De acordo com o titular da Semurb, Thiago Mesquita, das três consultas 

prévias solicitadas, duas são de investidores locais, enquanto que a terceira é 

de um empreendedor espanhol que deseja expandir as atividades na capital. 

Segundo ele, a procura demonstra que as mudanças provocadas pelo PDN na 

Via Costeira apontam para o favorecimento do turismo local, atraindo 

investimentos de pequenos e médios empreendedores. Ele acrescenta que a 

Via Costeira não recebia investimentos há cerca de 20 anos. 

“A gente não tinha ali na Via Costeira essa representatividade 
local. Hoje, essas consultas prévias já mostram a capacidade de 
quem mora em Natal, do investidor natalense ou do Rio Grande do 
Norte, poder fazer investimentos na Via Costeira. Isso tem um 
efeito cascata muito interessante. A riqueza é gerada aqui, a 
empregabilidade é focada na região porque a pessoa é daqui, 
então o recurso volta para a própria empresa que tem sede em 
Natal. Isso beneficia a economia local”, afirma Thiago Mesquita. 

O secretário analisa que a principal mudança que o PDN proporcionou à Via 

Costeira foi a democratização dos investimentos públicos e privados na área. 

Isso porque o lote mínimo para empreender foi reduzido de 20 mil m² para 2 mil 

m². Na prática significa que estabelecimentos turísticos, como pousadas, bares 

e restaurantes, podem ser construídos na área, desde que estejam 

devidamente licenciados. Antes, a autorização para construção em um lote 



 

 
 

mínimo viabilizava somente investimentos para construção de grandes hotéis, 

chegando as cifras de R$ 200 milhões. 

“Quando há essa redução, você dá condições de investidores locais ter a 

capacidade de aportar recurso para fazer uma boate, pousada, boliche, área de 

convivência, algo mais na realidade de investidores locais e nacionais. O turista 

quando vem para uma cidade não quer ficar isolado, ele quer conviver com a 

população, interagir com a cultura. Esse uso misto da Via Costeira vai 

contribuir para isso também”, comenta. 

Thiago Mesquita explica que o processo para concessão das licenças no 

âmbito da secretaria se concentra somente no regramento urbanístico, sem 

entrar nas questões fundiárias. “Um dos documentos exigidos no ato do 

processo de licenciamento é que a pessoa comprove que titularidade é dela”, 

diz. 

“Consultas prévias já mostram a capacidade do investidor natalense”, diz Thiago Mesquita, 

Secretário de Meio Ambiente – Foto: Magnus Nascimento 



 

 
 

Isto é, antes do pedido para construir na Via Costeira, o interessado precisa 

apresentar comprovação da propriedade da área, seja por escritura pública, 

cessão ou doação. Os terrenos da Via Costeira estão sob gestão do Governo 

do RN. A reportagem da TN tentou contato com o Estado para detalhar o 

processo e a quantidade de lotes disponíveis, mas não obteve retorno até o 

fechamento desta edição. 

O Instituto de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (Idema) diz que 

não tem participação no processo de maneira geral, exceto em casos 

específicos. “As atividades que estão na Lei de Impacto Local (Res. Conema 

04/2011), a Prefeitura que tem competência de analisar, e nesses casos, o 

Idema não participa, com exceção se for em determinadas áreas como em 

beira de rio estadual. Nesse caso, a análise e emissão da licença será de 

responsabilidade do Idema”, detalha Adriana Castro, supervisora do Núcleo de 

Construção Civil do Idema. 

Pleito antigo do trade turístico, a transformação da Via Costeira em área de uso 

misto será essencial para revitalizar a região, avalia Abdon Gosson, presidente 

da Associação Brasileira da Indústria de Hotéis do Rio Grande do Norte (ABIH-

RN). “Qualquer local só é bom para o turista quando é bom para o cidadão que 

mora lá. Quem de nós, utiliza a Via Costeira? Então se a Via Costeira não serve 

para nós cidadãos de Natal, imagina para o turista. Temos um equipamento 

excelente que não está sendo utilizado para nada”, pontua Gosson. 

Ele acrescenta que a ideia não é “encher de prédio” porque “o turista não quer 

isso”, mas sim otimizar a região, fazendo com que a Via Costeira seja uma 

“concorrente positiva” de Ponta Negra. “Se nós começarmos a utilizar a Via 

Costeira, isso será bom para o turista também. Logicamente preservando o 

meio ambiente. Antigamente você tinha só os grandes hotéis, com 300, 400 

quartos, esse não é um investimento pequeno e a tendência de hoje não é mais 

pelos grandes hotéis. Isso vai mudar a cara da Via Costeira e Natal está 

precisando disso”, analisa. 

Parque da Costeira será novamente leiloado 



 

 
 

O Tribunal Regional do Trabalho da 21ª Região (TRT-RN) vai realizar leilão para 

a venda do Hotel Parque da Costeira. Será no dia 8 de maio, a partir das 14h. A 

hasta pública será realizada no auditório do Tribunal Pleno, em Natal, na 

modalidade híbrida (presencial e online pelo  www.lancecertoleiloes.com.br). 

O Leilão Judicial terá a publicação de apenas um pregão para a venda por 

maior lance da propriedade que está avaliada em R$ 139.268.130,69. De 

acordo com o edital publicado, o incremento entre os lances será de cinco mil 

reais de diferença da primeira oferta e assim sucessivamente, até o maior 

lance. Contudo, a análise de condição de preço vil será feita por meio de 

decisão judicial, após o arremate do maior lance ofertado. A avaliação será 

realizada pelo juiz coordenador da CMPP/Caex, Cacio Oliveira Manoel. 

O Parque da Costeira está localizado na Avenida Senador Dinarte Mariz, 1195, 

Via Costeira, Ponta Negra, Natal – RN, com área de terreno total de 

25.612,10m², área construída total de 13.972,27m². O hotel possui estrutura de 

lazer, sete piscinas, cinco salões de eventos e uma área locável de 351 

apartamentos. Na pandemia, o local foi transformado em um hospital de 

campanha do município para tratamento da Covid-19. 

Crédito das Fotos: Alex Régis e Magnus Nascimento 

Fonte: TRIBUNA DO NORTE 

  

http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/via-costeira-tem-projetos-para-construa-a-o-de-hota-is-e-residencial/561840
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Abacate pode ser a fruta tropical 

mais comercializada do mundo 
  

Na última década, o abacate tem se destacado no setor mundial de frutas. A FAO 

(Organização das Nações Unidas para Alimentação e Agricultura) projeta que 

o abacate se torne a fruta tropical mais comercializada até 2030, com as 

exportações globais superando as quatro milhões de toneladas, acima das vendas 

externas de manga e de abacaxi, atrás apenas da banana. 

De acordo com o Centro de Estudo de Economia Aplicada (Cepea/USP), no Brasil, 

a produção de abacate vem crescendo com força nos últimos anos, levando o 

País a ocupar o 7º lugar no ranking mundial.  

A participação do Brasil nas exportações globais da fruta, contudo, ainda é muito 

baixa – o País é apenas o 20º maior exportador mundial. E estimativas indicam que 

apenas 3% da produção brasileira é exportada. Já os principais concorrentes do 

Brasil (México, Colômbia, Chile e África do Sul) exportam mais de 50% do que 

produzem. 

Para conquistar cada vez mais o mercado internacional, Lígia Carvalho, diretora-

presidente da Abacates do Brasil e presidente da Comissão Nacional de 

Fruticultura da CNA, ressalta que é preciso “correr atrás de estrutura de 

comercialização, como packing houses de alto nível de adequação à exigência dos 

países destinos”. Além, disso, os desafios ao setor brasileiro estão relacionados à 

abertura de novos mercados (algumas já estão em andamento) e à forte 

https://www.ibandrn.com.br/abacate-pode-ser-a-fruta-tropical-mais-comercializada-do-mundo/
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concorrência, principalmente com o Peru, Colômbia e África do Sul, que produzem 

na mesma janela que o Brasil. 

Com um cenário bastante promissor, é preciso ficar de olho no abacate como uma 

oportunidade de negócio. A saudabilidade e a versatilidade do abacate – as opções 

de usos são diversas, tanto na culinária quanto em cosméticos e até produtos 

terapêuticos – são fatores que favorecem o crescimento da demanda pela fruta. E a 

boa procura vem tornando a rentabilidade mais atrativa, incentivando 

investimentos neste setor.  

Band 
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Via Costeira tem projetos para construção de hotéis e residencial 

 

A Secretaria de Meio Ambiente e Urbanismo de Natal (Semurb) analisa projetos para 

construção de dois hotéis/flats e um residencial horizontal na Via Costeira. As movimentações 

acontecem após a implementação do novo Plano Diretor de Natal (PDN), que permitiu à Via 

Costeira passar de zona de “interesse turístico” para uma área de “interesse turístico e 

paisagismo”, possibilitando a construção de empreendimentos de uso misto para o 

favorecimento do turismo local, como hotéis de pequeno porte, pousadas, bares, restaurantes 

e boates. Os três projetos estão na fase de consulta prévia, etapa que dura dez dias e verifica a 

viabilidade do equipamento. 

Arquivo TN
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Projetos estão em fase consulta prévia e podem levar para a área hotéis e um 

condomínio horizontal, segundo a Semurb 

De acordo com o titular da Semurb, Thiago Mesquita, das três consultas prévias solicitadas, 

duas são de investidores locais, enquanto que a terceira é de um empreendedor espanhol que 

deseja expandir as atividades na capital. Segundo ele, a procura demonstra que as mudanças 

provocadas pelo PDN na Via Costeira apontam para o favorecimento do turismo local, atraindo 

investimentos de pequenos e médios empreendedores. Ele acrescenta que a Via Costeira não 

recebia investimentos há cerca de 20 anos. 

 

“A gente não tinha ali na Via Costeira essa representatividade local. Hoje, essas consultas 

prévias já mostram a capacidade de quem mora em Natal, do investidor natalense ou do Rio 

Grande do Norte, poder fazer investimentos na Via Costeira. Isso tem um efeito cascata muito 

interessante. A riqueza é gerada aqui, a empregabilidade é focada na região porque a pessoa é 

daqui, então o recurso volta para a própria empresa que tem sede em Natal. Isso beneficia a 

economia local”, afirma Thiago Mesquita. 

 

O secretário analisa que a principal mudança que o PDN proporcionou à Via Costeira foi a 

democratização dos investimentos públicos e privados na área. Isso porque o lote mínimo para 

empreender foi reduzido de 20 mil m² para 2 mil m². Na prática significa que estabelecimentos 

turísticos, como pousadas, bares e restaurantes, podem ser construídos na área, desde que 

estejam devidamente licenciados. Antes, a autorização para construção em um lote mínimo 

viabilizava somente investimentos para construção de grandes hotéis, chegando as cifras de R$ 

200 milhões. 

 

“Quando há essa redução, você dá condições de investidores locais ter a capacidade de 

aportar recurso para fazer uma boate, pousada, boliche, área de convivência, algo mais na 

realidade de investidores locais e nacionais. O turista quando vem para uma cidade não quer 

ficar isolado, ele quer conviver com a população, interagir com a cultura. Esse uso misto da Via 

Costeira vai contribuir para isso também”, comenta. 

 

Thiago Mesquita explica que o processo para concessão das licenças no âmbito da secretaria 

se concentra somente no regramento urbanístico, sem entrar nas questões fundiárias. “Um 

dos documentos exigidos no ato do processo de licenciamento é que a pessoa comprove que 

titularidade é dela”, diz. 



 

 
 

Arquivo

 

"Consultas prévias já mostram a capacidade do investidor natalense”, diz Thiago 

Mesquita, Secretário de Meio Ambiente 

 

Isto é, antes do pedido para construir na Via Costeira, o interessado precisa apresentar 

comprovação da propriedade da área, seja por escritura pública, cessão ou doação. Os 

terrenos da Via Costeira estão sob gestão do Governo do RN. A reportagem da TN tentou 

contato com o Estado para detalhar o processo e a quantidade de lotes disponíveis, mas não 

obteve retorno até o fechamento desta edição. 

 

O Instituto de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (Idema) diz que não tem 

participação no processo de maneira geral, exceto em casos específicos. “As atividades que 

estão na Lei de Impacto Local (Res. Conema 04/2011), a Prefeitura que tem competência de 

analisar, e nesses casos, o Idema não participa, com exceção se for em determinadas áreas 

como em beira de rio estadual. Nesse caso, a análise e emissão da licença será de 

responsabilidade do Idema”, detalha Adriana Castro, supervisora do Núcleo de Construção 

Civil do Idema. 

 

Pleito antigo do trade turístico, a transformação da Via Costeira em área de uso misto será 

essencial para revitalizar a região, avalia Abdon Gosson, presidente da Associação Brasileira da 

Indústria de Hotéis do Rio Grande do Norte (ABIH-RN). “Qualquer local só é bom para o turista 

quando é bom para o cidadão que mora lá. Quem de nós, utiliza a Via Costeira? Então se a Via 



 

 
 

Costeira não serve para nós cidadãos de Natal, imagina para o turista. Temos um equipamento 

excelente que não está sendo utilizado para nada”, pontua Gosson. 

 

Ele acrescenta que a ideia não é “encher de prédio” porque “o turista não quer isso”, mas sim 

otimizar a região, fazendo com que a Via Costeira seja uma “concorrente positiva” de Ponta 

Negra. “Se nós começarmos a utilizar a Via Costeira, isso será bom para o turista também. 

Logicamente preservando o meio ambiente. Antigamente você tinha só os grandes hotéis, com 

300, 400 quartos, esse não é um investimento pequeno e a tendência de hoje não é mais pelos 

grandes hotéis. Isso vai mudar a cara da Via Costeira e Natal está precisando disso”, analisa. 

 

Parque da Costeira será novamente leiloado 

 

O Tribunal Regional do Trabalho da 21ª Região (TRT-RN) vai realizar leilão para a venda do 

Hotel Parque da Costeira. Será no dia 8 de maio, a partir das 14h. A hasta pública será 

realizada no auditório do Tribunal Pleno, em Natal, na modalidade híbrida (presencial e online 

pelo  www.lancecertoleiloes.com.br). 

 

O Leilão Judicial terá a publicação de apenas um pregão para a venda por maior lance da 

propriedade que está avaliada em R$ 139.268.130,69. De acordo com o edital publicado, o 

incremento entre os lances será de cinco mil reais de diferença da primeira oferta e assim 

sucessivamente, até o maior lance. Contudo, a análise de condição de preço vil será feita por 

meio de decisão judicial, após o arremate do maior lance ofertado. A avaliação será realizada 

pelo juiz coordenador da CMPP/Caex, Cacio Oliveira Manoel. 

 

O Parque da Costeira está localizado na Avenida Senador Dinarte Mariz, 1195, Via Costeira, 

Ponta Negra, Natal – RN, com área de terreno total de 25.612,10m², área construída total de 

13.972,27m². O hotel possui estrutura de lazer, sete piscinas, cinco salões de eventos e uma 

área locável de 351 apartamentos. Na pandemia, o local foi transformado em um hospital de 

campanha do município para tratamento da Covid-19. 
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Operadoras de turismo 
batem recorde de 
embarques em 2022 

Total de passageiros cresceu 13,5% em relação ao ano anterior 
Agência Brasil 

 

 
Do total de embarques, 5,4 milhões foram de passageiros transportados no mercado 

doméstico - Foto: Fernando Frazão/Agência Brasil 

No ano passado, as operadoras de turismo do Brasil 

embarcaram 8,4 milhões de passageiros, com crescimento de 

13,5% em relação a 2021. O número é recorde na série histórica, 
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revela o Anuário da Associação Brasileira das Operadoras de 

Turismo (Braztoa) 2023, que foi divulgado na quarta-feira 12. 

Do total de embarques, 5,4 milhões foram de passageiros 

transportados no mercado doméstico. No mercado 

internacional, foram 3 milhões de pessoas embarcadas, o maior 

número já registrado pela associação. 

A maior parte das viagens teve como destino o Nordeste 

brasileiro, responsável por 38,4% dos embarques. Em seguida, 

apareceram as regiões Sudeste (24%), Sul (17%), Centro-Oeste 

(11%) e Norte (9,6%). No Brasil, Salvador foi a cidade mais 

procurada, seguida por Porto de Galinhas, Recife e São Paulo. 

Nas viagens internacionais, países europeus lideraram as 

preferências, com 37,71% dos embarques. Em seguida, vieram 

países sul-americanos (15%); norte-americanos (14,7%); centro-

americanos e caribenhos (13,3%); asiáticos (11,3%); africanos 

(6%) e da Oceania (2%). A atração internacional mais vendida 

foi a Walt Disney World, seguida por cruzeiros marítimos. Os 

países mais visitados foram os Estados Unidos, Portugal, Itália e 

Egito. 

De acordo com a associação que representa o setor, o 

faturamento das empresas somou R$ 11,55 bilhões em vendas, 

valor 62,7% superior ao de 2021. A associação ressaltou que o 

total é 23,5% inferior ao registrado em 2019, mas mostra que as 



 

 
 

empresas estão chegando mais perto dos números observados 

antes da pandemia de covid-19. 

Retomada 

O turismo internacional representou mais da metade do 

faturamento (55% do total), somando mais de R$ 6,3 bilhões, e 

foi o maior registrado nos últimos 12 anos – 341% superior ao 

de 2021 e 3,2% superior ao de 2019. 

Por outro lado, o número de viagens nacionais caiu 10,5% em 

comparação com 2021, e totalizou R$ 5,2 bilhões. 

“Este foi o ano da retomada do turismo internacional. Com a 

abertura das fronteiras, o custo-benefício e a demanda 

reprimida dos últimos anos, observamos a inversão do cenário 

dos últimos tempos. Apesar de não termos como identificar a 

motivação exata, esse comportamento pode ser, em parte, 

explicado pela alta dos preços das passagens aéreas no país, 

ampliando a oportunidade de viajar ao exterior”, disse o 

presidente da Braztoa, Roberto Haro Nedelciu, por meio de 

nota. 

Para a Braztoa, os números de 2022 poderiam ser ainda 

melhores se não fossem as dificuldades enfrentadas pela 

variação cambial e a falta de mão de obra especializada. 

Para a aquisição de viagens, a opção de pagamento parcelado 

em mais de cinco vezes foi a preferida pela maioria dos clientes 



 

 
 

(50,1%). O cartão de crédito foi o principal meio de pagamento, 

sendo usado em 68,7% das vendas; seguido do Pix, com 19,1%; e 

do boleto bancário, com 10,8%. 
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Operadoras de turismo batem recorde de embarques em 2022 

 

No ano passado, as operadoras de turismo do Brasil embarcaram 8,4 milhões de passageiros, 

com crescimento de 13,5% em relação a 2021. O número é recorde na série histórica, revela o 

Anuário da Associação Brasileira das Operadoras de Turismo (Braztoa) 2023, que foi divulgado 

na quarta-feira (12). 

Fernando Frazão/Agência Brasil

 

Total de passageiros cresceu 13,5% em relação ao ano anterior 

Do total de embarques, 5,4 milhões foram de passageiros transportados no mercado 

doméstico. No mercado internacional, foram 3 milhões de pessoas embarcadas, o maior 

número já registrado pela associação. 
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A maior parte das viagens teve como destino o Nordeste brasileiro, responsável por 38,4% dos 

embarques. Em seguida, apareceram as regiões Sudeste (24%), Sul (17%), Centro-Oeste (11%) 

e Norte (9,6%). No Brasil, Salvador foi a cidade mais procurada, seguida por Porto de Galinhas, 

Recife e São Paulo. 

 

Nas viagens internacionais, países europeus lideraram as preferências, com 37,71% dos 

embarques. Em seguida, vieram países sul-americanos (15%); norte-americanos (14,7%); 

centro-americanos e caribenhos (13,3%); asiáticos (11,3%); africanos (6%) e da Oceania (2%). A 

atração internacional mais vendida foi a Walt Disney World, seguida por cruzeiros marítimos. 

Os países mais visitados foram os Estados Unidos, Portugal, Itália e Egito. 

 

De acordo com a associação que representa o setor, o faturamento das empresas somou R$ 

11,55 bilhões em vendas, valor 62,7% superior ao de 2021. A associação ressaltou que o total é 

23,5% inferior ao registrado em 2019, mas mostra que as empresas estão chegando mais perto 

dos números observados antes da pandemia de covid-19. 

 

Retomada 

 

O turismo internacional representou mais da metade do faturamento (55% do total), somando 

mais de R$ 6,3 bilhões, e foi o maior registrado nos últimos 12 anos – 341% superior ao de 

2021 e 3,2% superior ao de 2019. 

 

Por outro lado, o número de viagens nacionais caiu 10,5% em comparação com 2021, e 

totalizou R$ 5,2 bilhões. 

 

“Este foi o ano da retomada do turismo internacional. Com a abertura das fronteiras, o custo-

benefício e a demanda reprimida dos últimos anos, observamos a inversão do cenário dos 

últimos tempos. Apesar de não termos como identificar a motivação exata, esse 

comportamento pode ser, em parte, explicado pela alta dos preços das passagens aéreas no 

país, ampliando a oportunidade de viajar ao exterior”, disse o presidente da Braztoa, Roberto 

Haro Nedelciu, por meio de nota. 

 

Para a Braztoa, os números de 2022 poderiam ser ainda melhores se não fossem as 

dificuldades enfrentadas pela variação cambial e a falta de mão de obra especializada. 

 

Para a aquisição de viagens, a opção de pagamento parcelado em mais de cinco vezes foi a 

preferida pela maioria dos clientes (50,1%). O cartão de crédito foi o principal meio de 



 

 
 

pagamento, sendo usado em 68,7% das vendas; seguido do Pix, com 19,1%; e do boleto 

bancário, com 10,8%. 

 

Agência Brasil 
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E-commerce movimenta quase R$ 703 milhões no 1º trimestre de 2023 

  

Um levantamento realizado pela plataforma de e-commerce brasileiro, Nuvemshop, 

revelou que os pequenos e médios comércios eletrônicos movimentaram cerca de R$ 

703 milhões no primeiro trimestre de 2023 — um crescimento de 23% em comparação 

ao mesmo período no ano passado. 

Mylena Gama, especialista em e-commerce da Nuvemshop, afirma que os dados só 

comprovam como a modalidade segue fortalecida no país — apesar do cenário 

macroeconômico difícil: 

"O ambiente virtual permite que os lojistas atinjam seus clientes com mais facilidade e 

faz com que os pequenos e médios negócios consigam vender para todo o país, 24 horas 

por dia e 7 dias por semana. Além disso, as automações e evoluções constantes 

otimizam a experiência de vender, impactando em mais vendas para os lojistas e 

melhores compras para os consumidores", explica. 

Como foi o primeiro trimestre para o e-commerce? 

Segundo os dados da Nuvemshop, de janeiro a março deste ano, o volume de pedidos 

online chegou a quase 3 milhões — registrando um crescimento de 31% em relação aos 

primeiros meses de 2022. Ao todo, foram vendidos mais de 12 milhões de itens no e-

commerce, ante os 10,7 milhões vendidos no mesmo período do ano passado. 

 

http://www.blogdajuliska.com.br/e-commerce-movimenta-quase-r-703-milhoes-no-1o-trimestre-de-2023
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Sobre os produtos, o tiquete médio chegou a R$ 243,60, contra os R$ 236,92 do 

primeiro trimestre do ano anterior. Dentre os meios de pagamento mais utilizados, o 

cartão de crédito se mantém em primeiro lugar, com 49,5% dos pagamentos. No 

entanto, o Pix foi o que mais cresceu no último ano, subindo de 14% para 34% dos 

pedidos pagos. 

O segmento de Moda continua liderando as vendas, registrando R$ 255 milhões. Em 

seguida, estão as categorias de Saúde & Beleza (R$ 61 milhões), Acessórios (R$ 54,5 

milhões), e Casa & Jardim (R$ 32 milhões). A pesquisa ainda revela que cerca de 78% 

das compras foram realizadas via dispositivos móveis. 

O levantamento considerou dados da base de lojistas brasileiros da Nuvemshop durante 

o período de janeiro a março de 2023. 

Fonte: Canaltech, disponível em: https://canaltech.com.br/e-commerce/e-commerce-

movimenta-quase-r-703-milhoes-no-1o-trimestre-de-2023-246378/ 

FONTE: blogdajuliska.com.br 
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Pequenos negócios respondem por 85% das contratações 
em fevereiro 

Em números absolutos, foram 206.697 vagas abertas 
  

ouvir: 

Foi como descobrir a arte. Mas, não foi de um dia para o outro que o 
maranhense Ricardo Silva Carvalho, de 41 anos, nascido em Sambaiba (MA) e 
radicado em Brasília há quase 20 anos, aprendeu a fazer sushi. “Demorei um 
ano e as aulas foram no restaurante que eu trabalhava”. Ele se tornou chef. 

Durante a pandemia, passou a prestar um serviço para complementar renda: 
entregar comida japonesa na casa das pessoas. Economizou tudo o que podia. 
Deu tão certo que o sonho iria se tornar realidade em 2023. “Abri meu 
próprio fast food de sushi com minha esposa neste ano." O casal contratou seis 
funcionários. 

Segundo levantamento do Serviço Brasileiro de Apoio às Pequenas e Micro e 
Pequenas Empresas (Sebrae), com base nos dados do Cadastro Geral de 
Empregados e Desempregados (Caged),  a história do empreendimento do 
Ricardo e da Patrícia está longe de ser um caso isolado. Esse tipo de empresa 
respondeu pela criação de 85% das vagas de trabalho geradas em fevereiro. 

Em números absolutos, foram 206.697 vagas abertas (85% dos 241.785 novos 
postos de trabalho criados).  

Para o economista Roberto Piscitelli, professor da Universidade de Brasília 
(UnB), as vagas geradas pelas pequenas empresas reduzem a concentração de 
economia. Ele explica que esse tipo de negócio ajuda a capilarizar os circuitos 
econômicos e tende a desconcentrar a riqueza. 

“Além disso, essas oportunidades tendem a absorver uma mão de obra que 
depende de menos tecnologia. Por isso, é tão importante que sejam oferecidos 

https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-04/pequenos-negocios-respondem-por-85-das-contratacoes-em-fevereiro
https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-04/pequenos-negocios-respondem-por-85-das-contratacoes-em-fevereiro
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https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-03/caged-registra-criacao-de-2417-mil-postos-de-trabalho-em-fevereiro


 

 
 

programas de incentivo para pequenas e médias empresas”, considera o 
economista. São vagas geradas também mais próximas das casas das pessoas. 

Na avaliação da professora de economia Juliana Bacelar, da Universidade 
Federal do Rio Grande do Norte, o levantamento ressalta o peso das pequenas 
empresas na geração de emprego, que vai melhor nos serviços do que no 
comércio. 

Segundo o Caged, o ramo de serviços foi o que mais contratou: foram 135.238 
empregos em fevereiro. Depois, vem a indústria de transformação, que 
respondeu por 37.429 vagas; enquanto a construção teve 22,6 mil novos postos 
gerados. O comércio teve saldo negativo (-1.344 novos postos de trabalho). 

"Não é a toa que, quando a gente fala quais são os segmentos que estão 
puxando a economia, é o setor de serviços porque é onde elas, de fato, estão 
mais presentes e contratam mais. Os setores que estão crescendo mais são 
alimentação e educação. Eu acho que reflete muito o movimento da dinâmica 
econômica. Mas o comércio não está decolando em termos de atividade 
econômica." 

Recuo 

As médias e grandes empresas tiveram saldo negativo pelo segundo mês 
consecutivo, com mais demissões do que contratações. No acumulado de 2023, 
dos 326.356 novos empregos gerados, 83% foram nas micro e pequenas 
empresas (MPEs). 

Para o Sebrae, os dados atestam a importância dos pequenos negócios para a 
economia nacional, o que gera renda e contribui para assegurar a cidadania de 
milhares de pessoas e suas famílias. “Falar de desenvolvimento econômico e 
social é falar da micro e pequena empresa”, apontou o presidente da entidade, 
Décio Lima. 

Os dados acompanham o histórico que já vinha se mostrando promissor no ano 
passado, quando, a cada dez postos de trabalho gerados no Brasil, 
aproximadamente oito foram criados pelas micro e pequenas empresas. 

O acumulado do ano ultrapassou 2 milhões de novas vagas, sendo que quase 
1,6 milhão de empregos foram nos pequenos negócios: cerca de 78,4% do total. 
Em 2021, a participação das MPEs no saldo total foi de 77%. A média é maior 
em 2023 (83% do total). 



 

 
 

Investimento 

No caso do restaurante de sushi, o casal está otimista. “Está sendo melhor do 
que o esperado. A gente acha que, em um ano, conseguimos ter retorno do 
nosso investimento”, diz a sócia e esposa, Patricia Souza Moreira, de 44 anos. O 
casal calcula ter investido inicialmente cerca de R$ 50 mil no negócio. Eles 
também têm um food truck itinerante com o mesmo tipo de comida. “Temos a 
expectativa de até o final do ano conseguir abrir um segundo restaurante”, diz 
Patrícia Moreira. 

A boa notícia é também para os empregados deles. O sushiman Luiz Carlos 
Pereira, de 37 anos, diz que, durante a pandemia, ficou um ano desempregado. 
Ele tem três filhos. “Estava vivendo de bicos. Finalmente, consegui um 
emprego ‘fichado’ (com registro na carteira de trabalho) fazendo algo que eu 
gosto. É gratificante”. 

O arroz, o salmão, as algas e os peixes com os quais mexe todos os dias 
ganharam um sabor de recomeço. 
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Estudo identifica distorções em impostos que incidem na 
cesta básica 

Ultraprocessados entram na lista de alimentos e têm alíquota 
menor 

  

Estudo feito pelos economistas Arnoldo de Campos e Edna Carmelio, em 
parceria com o Instituto Brasileiro de Defesa do Consumidor (Idec) e a ACT 
Promoção da Saúde, identificou uma série de distorções em impostos 
incidentes sobre a cesta básica do brasileiro. A pesquisa envolveu tanto 
tributos federais quanto estaduais. 

O estudo analisou o Imposto sobre Circulação de Mercadorias e Serviços 
(ICMS) do Distrito Federal, do Paraná, de São Paulo, da Bahia e do Amazonas e, 
no âmbito federal, o Imposto sobre Produtos Industrializados (IPI), além das 
tributações do PIS/Cofins (Programa de Integração Social e Contribuição para 
Financiamento da Seguridade Social). 

“Os estados têm uma regra guarda-chuva que vem do Conselho Nacional de 
Política Fazendária (Confaz), que tem dois principais convênios específicos 
sobre cestas básicas”, disse à Agência Brasil o economista Arnoldo de Campos. 
“São regras gerais que autorizam estados e municípios a isentar ou a reduzir 
alíquotas [de itens] da cesta básica.” 

O Confaz estabelece diretrizes gerais, mas cada estado, quando adere ao 
convênio, faz uma lista e define o que entra na isenção e na redução de 
imposto. De acordo com Campos, a maioria é de alimentos de interesse da 
cesta básica. “Mas encontram-se também alimentos ultraprocessados. Em 
alguns estados, encontram-se carne enlatada, salsicha, macarrão instantâneo e 
bebida láctea que, não necessariamente, deviam estar usufruindo de benefícios 
fiscais.” 

https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-04/estudo-identifica-distorcoes-em-impostos-que-incidem-na-cesta-basica
https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-04/estudo-identifica-distorcoes-em-impostos-que-incidem-na-cesta-basica


 

 
 

Restrições 

Arnoldo de Campos argumentou que, muitas vezes, produtos que são 
importantes para pessoas com restrições alimentares, como farinha de aveia 
ou farinha de arroz, para quem tem intolerância ao trigo, têm alíquotas mais 
altas e são considerados “alimentos de rico”. O economista lamentou que 
produtos da biodiversidade, que são alimentos regionais, não façam parte da 
cesta básica. “Há vários tipos de distorções: tem benefício para miojo e não tem 
para esse tipo de alimento que, para muita gente, é básico.” 

O estudo constatou diferenças principalmente na lista de produtos e nas 
alíquotas. O Amazonas aderiu a um dos convênios que incluem redução do 
imposto. “Mas é a menor redução. O Amazonas hoje tem a maior carga 
tributária em cima da cesta básica”, afirmam os economistas. Alguns itens, 
caso venham de outros estados onde não haja produção local, como o feijão, 
caem em uma regra geral de maior alíquota. Outros estados, como o Paraná, já 
ensaiam alguns itens na cesta básica, como a farinha de aveia. “Tem um pouco 
mais de preocupação de diversificar e ampliar a lista.” 

Em São Paulo, a regulamentação do ICMS concede isenção tributária para 
produtos como margarina e creme vegetal, apresuntados, biscoitos e bolachas, 
além de linguiças, salsichas e mortadelas, por considerá-los “essenciais”, de 
acordo com a legislação brasileira. 

Arnoldo de Campos sugere mudanças na cesta básica, com atualização dos 
alimentos que a compõem, porque “tem pouca orientação e dá muita liberdade 
para o estado aplicar como deseja”. A ideia é ter uma cesta que mantenha a 
questão do alimento básico e saudável e inclua hortifrutigranjeiros in natura, 
ou minimamente processados, que hoje têm convênio separado, além de 
produtos regionais da biodiversidade, com mais variações para que possam ser 
enquadrados também. 

Além disso, os economistas propõem que a reforma tributária que está em 
discussão tenha uma categoria de alíquota específica para a cesta básica. ”A 
cesta básica tem que ter um tratamento tributário diferenciado”, afirmou 
Arnoldo de Campos. 

Prejuízos à saúde 

A nutricionista Janine Giuberti Coutinho, coordenadora do programa de 
Alimentação Saudável e Sustentável do Idec, destacou que a incorporação 
paulatina de ultraprocessados na cesta básica ao longo dos anos tem 
prejudicado a saúde da população brasileira. Estudos científicos associam a 
ingestão desses produtos ao desenvolvimento de doenças crônicas não 



 

 
 

transmissíveis, como câncer, diabetes, hipertensão e problemas 
cardiovasculares. Em pesquisa recente, a Fundação Oswaldo Cruz (Fiocruz) diz 
que o consumo de ultraprocessados está diretamente relacionado a 57 mil 
mortes de brasileiros por ano. “Mortes prematuras”, ressaltou Janine, em 
entrevista à Agência Brasil. 

De acordo com Janine, o problema foi levado ao governo de transição e está 
sendo discutido agora com o ministro do Desenvolvimento Social, Wellington 
Dias. “Estamos em conversa com a Secretaria de Segurança Alimentar e 
Nutricional para proposição de uma nova cesta básica, retirando os itens 
ultraprocessados do rol de alimentos básicos acessíveis para a população 
brasileira.” 

Para a economista, o assunto precisa ser articulado também com o Ministério 
da Saúde. O Idec e a ACT Promoção da Saúde pretendem levar o tema para 
discussão nos conselhos nacionais de Segurança Alimentar e Nutricional 
Consea) e de Saúde (CNS) e Câmara Interministerial de Segurança Alimentar e 
Nutricional, que integra o Sistema Nacional de Segurança Alimentar e 
Nutricional. 

A sociedade brasileira precisa saber que existem distorções na cesta básica e 
que há isenção de tributos em produtos que fazem mal para a saúde, disse 
Janine. “É preciso trazer essas informações para a sociedade brasileira e a 
discussão para fóruns importantes de modo que a política da cesta básica seja 
alinhada à alimentação saudável e sirva de base ao Guia Alimentar para a 
População Brasileira”. 

Janine afirmou que não faz sentido haver isenção de impostos para produtos 
nos quais há evidências de risco para a saúde. Com a nova regra, a ideia é que 
os produtos in natura ou minimamente processados sejam o carro-chefe dos 
itens considerados essenciais na dieta brasileira. 
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Operadoras de 
turismo batem 

recorde de 
embarques em 2022 
Total de passageiros cresceu 13,5% em relação ao ano 

anterior 
  

ouvir: 

No ano passado, as operadoras de turismo do Brasil embarcaram 8,4 milhões 
de passageiros, com crescimento de 13,5% em relação a 2021. O número é 
recorde na série histórica, revela o Anuário da Associação Brasileira das 
Operadoras de Turismo (Braztoa) 2023, que foi divulgado na quarta-feira (12). 

Do total de embarques, 5,4 milhões foram de passageiros transportados no 
mercado doméstico. No mercado internacional, foram 3 milhões de pessoas 
embarcadas, o maior número já registrado pela associação. 

A maior parte das viagens teve como destino o Nordeste brasileiro, responsável 
por 38,4% dos embarques. Em seguida, apareceram as regiões Sudeste (24%), 
Sul (17%), Centro-Oeste (11%) e Norte (9,6%). No Brasil, Salvador foi a cidade 
mais procurada, seguida por Porto de Galinhas, Recife e São Paulo. 

https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-04/operadoras-de-turismo-batem-recorde-de-embarques-em-2022
https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-04/operadoras-de-turismo-batem-recorde-de-embarques-em-2022


 

 
 

Nas viagens internacionais, países europeus lideraram as preferências, com 
37,71% dos embarques. Em seguida, vieram países sul-americanos (15%); 
norte-americanos (14,7%); centro-americanos e caribenhos (13,3%); asiáticos 
(11,3%); africanos (6%) e da Oceania (2%). A atração internacional mais 
vendida foi a Walt Disney World, seguida por cruzeiros marítimos. Os países 
mais visitados foram os Estados Unidos, Portugal, Itália e Egito. 

De acordo com a associação que representa o setor, o faturamento das 
empresas somou R$ 11,55 bilhões em vendas, valor 62,7% superior ao de 2021. 
A associação ressaltou que o total é 23,5% inferior ao registrado em 2019, mas 
mostra que as empresas estão chegando mais perto dos números observados 
antes da pandemia de covid-19. 

Retomada 

O turismo internacional representou mais da metade do faturamento (55% do 
total), somando mais de R$ 6,3 bilhões, e foi o maior registrado nos últimos 12 
anos – 341% superior ao de 2021 e 3,2% superior ao de 2019. 

Por outro lado, o número de viagens nacionais caiu 10,5% em comparação com 
2021, e totalizou R$ 5,2 bilhões. 

“Este foi o ano da retomada do turismo internacional. Com a abertura das 
fronteiras, o custo-benefício e a demanda reprimida dos últimos anos, 
observamos a inversão do cenário dos últimos tempos. Apesar de não termos 
como identificar a motivação exata, esse comportamento pode ser, em parte, 
explicado pela alta dos preços das passagens aéreas no país, ampliando 
a oportunidade de viajar ao exterior”, disse o presidente da Braztoa, Roberto 
Haro Nedelciu, por meio de nota. 

Para a Braztoa, os números de 2022 poderiam ser ainda melhores se não 
fossem as dificuldades enfrentadas pela variação cambial e a falta de mão de 
obra especializada. 

Para a aquisição de viagens, a opção de pagamento parcelado em mais de cinco 
vezes foi a preferida pela maioria dos clientes (50,1%). O cartão de crédito foi o 
principal meio de pagamento, sendo usado em 68,7% das vendas; seguido do 
Pix, com 19,1%; e do boleto bancário, com 10,8%. 
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O fim da isenção na importação de produtos até US$ 50 por 

pessoas físicas não vai afetar itens com imunidade já prevista, 

como livros e medicamentos, segundo integrantes da Fazenda. 

Esses setores permanecerão com as alíquotas zeradas, de acordo 

com cada categoria, e outros itens também poderão entrar na lista 

de exceções. 

— Livros permanecerão imunes à tributação. Medicamentos, 

também. É uma regra que vai deixar de existir, mas há imunidades 

que vão ser mantidas. Haverá gatilhos de exceções. O que é imune 

vai seguir imune — diz a fonte. 

Segundo a Fazenda, a medida provisória que está sendo detalhada 

não prevê nenhuma alteração no imposto de importação 

sobre encomendas de sites estrangeiros - hoje em 60% sobre 

os itens. A principal mudança, contudo, é o fim da isenção de até 

US$ 50 - válida apenas para compras e repassas entre pessoas 

físicas. Ou seja, de consumidor para consumidor. 

• Galípolo: Empresas usam até nomes de artistas de 

cinema para driblar taxação de importados, diz 

secretário 

A Fazenda também alega que essas compras são “residuais” e 

estão sendo usadas como subterfúgio para burlar a regra de 

importação. As suspeitas de práticas irregulares incluem entregas 

fragmentadas para uma mesma pessoa para evitar o tributo. 

Ou seja, o consumidor que fez uma compra com 10 itens, por 

exemplo, recebe diversos pacotes com valores abaixo do teto de 

US$ 50 e têm como remetente outra pessoa física. 

https://oglobo.globo.com/economia/noticia/2023/04/aliexpress-shopee-e-outras-plataformas-na-mira-saiba-como-o-governo-pretende-tributar-e-commerce-asiatico.ghtml
https://oglobo.globo.com/economia/noticia/2023/04/aliexpress-shopee-e-outras-plataformas-na-mira-saiba-como-o-governo-pretende-tributar-e-commerce-asiatico.ghtml
https://oglobo.globo.com/economia/noticia/2023/04/haddad-sobre-fim-de-isencao-a-e-commerce-ninguem-esta-pensando-em-aumentar-impostos.ghtml
https://oglobo.globo.com/economia/noticia/2023/04/haddad-sobre-fim-de-isencao-a-e-commerce-ninguem-esta-pensando-em-aumentar-impostos.ghtml
https://oglobo.globo.com/economia/noticia/2023/04/empresas-usam-ate-nomes-de-artistas-de-cinema-para-driblar-taxacao-de-importados-diz-secretario.ghtml
https://oglobo.globo.com/economia/noticia/2023/04/empresas-usam-ate-nomes-de-artistas-de-cinema-para-driblar-taxacao-de-importados-diz-secretario.ghtml
https://oglobo.globo.com/economia/noticia/2023/04/empresas-usam-ate-nomes-de-artistas-de-cinema-para-driblar-taxacao-de-importados-diz-secretario.ghtml


 

 
 

— O principal é a questão da fiscalização. Por exemplo: a empresa 

vai ter que enviar dados cadastrais da própria empresa, do 

produto e do cliente, com antecedência. Vai ter a ampliação de um 

sistema de fiscalização que já existe. São medidas que a Receita 

está desenhando — diz integrante da Fazenda. 

Isenção já prevista 

O tributarista Rafael Giro, sócio do MNGM Advogados, explica que 

é preciso avaliar cada categoria para identificar o limite de 

isenção. Para itens de saúde, por exemplo a isenção considera 

toda a comercialização que esteja autorizada pela Agência 

Nacional de Vigilância Sanitária (Anvisa), mas com limite: 

— No caso de medicamentos, a alíquota zero alcança compras 

com valor de até US$ 10.000,00 ou o equivalente em outra moeda, 

se importados por pessoa física para uso próprio ou individual. No 

caso dos livros, a previsão que afasta a tributação está na própria 

Constituição Federal. E a Constituição não previu, neste caso, 

qualquer limitação — explica o advogado. 

— A isenção para medicamentos beneficia justamente as pessoas 

que estão fazendo tratamento delicados. Tem medicamentos que 

só são produzidos no exterior ou são até mais baratos no exterior, 

por exemplo. É justamente para ajudar essas pessoas — avalia, 

Janssen Murayama, tributarista e sócio do Murayama & Affonso 

Ferreira Advogados. 
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Cinco encomendas internacionais por segundo. Esse foi o volume 

das compras feitas por brasileiros nas plataformas de comércio 

eletrônico em 2022. O dado é dos Correios e revela que o país 

recebeu exatos 176.276.519 volumes de compras do exterior. Isso 

equivale a uma média de 20 mil encomendas por hora ou 482,9 mil 

por dia – incluindo sábados, domingos e feriados. 

O volume de recebidos pelos brasileiros aumentou 39,4% no ano 

passado e atingiu o maior patamar da série histórica. Os números 

mostram que a presença dessas compras internacionais disparou 

nos últimos meses. Na comparação com 2020, por exemplo, o 

aumento chega a 245%. 

Os números dizem respeito às remessas postais internacionais. São 

os pacotes transportados sob responsabilidade dos Correios e do 

sistema postal internacional. Normalmente, esse é o sistema logístico 

usado pelas grandes plataformas asiáticas, como Aliexpress, Shein e 

Shopee para a entrega das compras no Brasil. 

A Flourish chart 

Em algumas dessas empresas, há sistemas próprios de despacho 

das encomendas – como o Aliexpress que usa voos fretados para o 

transporte da China ao Brasil. Mas, quando as encomendas chegam 

ao país, entram no sistema postal tradicional, com desembaraço 

aduaneiro e entrega final sob responsabilidade dos Correios – 

normalmente, em Curitiba. 

Em 2022, o Aliexpress, anunciou que operava oito voos semanais da 

China para o Brasil apenas para o transporte das encomendas. Ou 

seja, todo dia pelo menos um avião chega carregado de pacotes 

comprados pela plataforma. Por isso, a plataforma promete entregas 

em até sete dias no Brasil a depender da cidade do cliente. 

https://public.flourish.studio/visualisation/13406390/?utm_source=showcase&utm_campaign=visualisation/13406390
https://public.flourish.studio/visualisation/13406390/?utm_source=showcase&utm_campaign=visualisation/13406390


 

 
 

Capas dos Jornais 

 

  



 

 
 

  



 

 
 

 

  



 

 
 

 



 

 
 

  



 

 
 

 

  



 

 
 

GRÁFICOS 

 

 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

11.04 12.04 13.04 14.04

NOTÍCIAS CLASSIFICADAS AO LONGO DO TEMPO

POSITIVO NEGATIVO NEUTRO TOTAL

TRIBUNA DO NORTE
1

BLOG TANGARÁ 
ACONTECE

2

BLOG DO BG
1

BLOG DE ASSIS
1

BLOG DO FM
2

BLOG DA JULISKA 
1

Principais fontes
TRIBUNA DO NORTE

BLOG TANGARÁ
ACONTECE

BLOG DO BG

BLOG DE ASSIS

BLOG DO FM

BLOG DA JULISKA


